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I r e s i d h c i a  
de I'honorable Sr. Joan Casanoves i Maris 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del dia 9 de mar$ del 

S U M A R I  
A ¿es cinc menys cinc minuts  de la  $ardu s'obre la  sessió, sota la  fwesidbncia de I'honoru 

sanoves. 
Lectura i aprovació de I'acta de la  se'ssió anterior. 
Ordre del dia : 
Interpeldació del senyor Val& i Pujals  sobre un suposat retard de la Generalitat en  estructurar els 

El senyor Vallbs i Pujals explana la seva interpel.lació. 
Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Intervenció del senyor Rovira i Roure. 
El senyor Simó Bojarull parla per al.lusions. 
Resposta del senyor Conseller de Governació al senyor Rovira i Roure. 
Intervenció del senyor Conseller de Finances. 
Resta ajornada la interpel-lació. 
El senyor Conseller de Finances dóna lectura a un projecte de Llei sobre l'emiss 

soreria de la Generalitat. 
El mateix senyor Conseller llegeix un projecte de Llei sobre la nivellació del Pressupost de I'A juntament' 

de Barcelona. 
També és llegit, pel propi senyor Conseller de Finances, un projecte de Llei  referent a I'aprovació d 

Pressupostos ordinaris i extraordinaris dels Ajuntaments. 
Discurs del senyor Conseller de Finances, respecte dels tres esmentats projectes de Llei. 
Manifestacions del senyor A bada1 sobre interpretació de l'art. 39 del Reglament 

El senyor Conseller de Governació dóna lectura a un projech de Llei sobre- la reno 

d' A dministració local. 

Conseller Delegat. 

elegits per l'art. 29. 
venció del senyor Abadal .  

Es  refiresa la  discussió dels arts. 9.& i 10, veYefosos, del dictamen de l a  Comissis sob 
Interior de Catalunya. 

Rectifica el senyor Gomorera. 
Resfosfa del senyor Espanya,  per la Comissió. 
Rectifiquen els senyors Ventosa i Calvell i Comorera. 
Nova intervemió del senyor Espunya.  

Demana que sigui declarada l a  urg&ncia d'aquest pro 
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I&ervenciÓ del sertyor Cortseller Delegat. 
El senyor Ventosa i Calvell rectifica, i li respon el senyor Conseller Delegat. 

ó del vot fiel senyor Romeva. 
ila&ia, i amb el vot 6% cowtra de la Mhoria de Ltiga Catalana, ks aprovat l’art. 9.*, refós 
10, tal CON ve redactat $er la  Co./rtassió. 

Ordre del dia per a la sessió de demd. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i cinc lvtinzlts de la vetlla. 

S’obre la sessió a les cinc menys cinc minuts 
de la tarda, sota la presidcncia de l’honorable 
senyor Joan Casanoves, Vice-president primer de 
la Cambra. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors 
Conseller Delegat i Consellers de Justícia i Dret, 
de Governació i d’agricultura i Economia. 

fis llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

InterpePlaciÓ sobre un suposat Fetard de la Ge- 
neralitat en estructurar eis serveis d’Adrnistra- 

ció Local 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vall6s i Pujals, per a la seva interpel.lació sobre 

suposat retard de la Generalitat en estructurar 
serveis d’Administració Local. 
El Sr. VALLCS I PUJALS : Senyors Di-  

putats : El dia 16 de febrer d’aquest any, havia 
at jo al senyor Conseller de Governació 
rpel-lació, que ara, en aquest instant, vaig 

a explanar. Han passat, com poden veure els 
senyors Diputats, des d‘aquella data, vint-i-un 
dies, que són molts més dels que assenyala el 
nostre Reglament per a explanar una interpel- 
Iació després que $ha anunciat. No faig constar 
aixB en cap to de retret per a ningú; em faig 
c&rrec que la Mesa del Parlament s’ha trobat 
amb la dificultat de l’abshcia, quasi constant, 
del senyor Conseller de Governació, i hem faig 
cirrcc, també, que el senyor Conseller de Gover- 
nació ha estimat que eren preferents els seus 
deures com a Diputat de les Corts Constituents, 
i que ha hagut d‘estar gairebé sempre al Parla- 
ment de la Repünlica. Faig constar aixb, només 
perqu6 em convé que es noti l’ajornament que 
ha tingut aquesta interpel’elació, ja que els fets 
han canviat bon xic des del dia que jo l’havia 
anunciat fins avui. L’estat de la qüestió el dia 
que jo vaig anunciar la interpelnlació, era el 
següent : el dia 14 de gener s’havia publicat, 
P ret del senyor President de la República 
i ecret del senyor President de la Genera- 
litat, l’acord de la Comissió Mixta de traspas 
de serveis, en virtut del qual es feia el traspis 
dels serveis d’administració Local quant depe- 
nien del Ministeri de la Governació i de tots 
els organismes a ell anexos a la Generalitat. 
A aquest Decret se l i  donava efectes retroactius 
fins el 1.r de gener; de manera que s’hi deia 
que, retrotraent-se al 1.r de gener d’aquest any, 
totes les funcions que realitza el Ministeri de la 

Governació i totes les dependkncies que en de- 
f penen respecte de l Administració Local a Cata- 
lunya, quedaven transferides a la Generalitat 
Aixb era, com he dit, el 14 de gener. El 4 de 
febrer següent es publicava, en la mateixa forma 
dels dos Decrets, l’acord de la Comissió Mixta, 
pel qual es feia el traspis dels mateixos serveis 
que realitzava 1’Estat quant es referien a 1’Ad- 
ministració Local de Catalunya i que depenien 
del Ministeri de Finances i de tots els organismes 
que en depenen. L‘Estat, per tant, després 
d‘aquests dos Decrets, salvant una restricció que 
hi havia en el darrer, en el que feia referhcia 
a tot all6 que es relacionés amb els impostos i 
contribucions encara no cedits a la Generalitat. 
respecte dels quals 1’Estat es reservava la seva 
intervenció en el que feia relació als Ajunta- 
ments, salvant, dic, aquesta restricció, YEstat, 
per virtut d‘aquests dos Decrets, cessava per 
complet en les seves funcions respecte de 1’Ad- 
ministració *Local a Catalunya, i aquestes fun- 
cions havia d‘emprendre-les, havia de venir-la 
a exercitar des daquell instant, la Generalitat. 
ComenGava, per tant,  un nou període, en virtut 
del qual els Ajuntaments ja no tenien cap nexe 
ni cap depend6ncia amb el Poder central. 

Aquesta era la situació que hi havia el dia 
16 de febrer, i com que des d’aquell Decret 
que s’havia publicat el 14 de gener, en el que 
feia refer6ncia als serveis depene ts del Minis- 
teri de la Governació, i des de la data del 4 de 
febrer, en qu6 s’havia publicat el Decret rela- 
cionat amb els serveis depenents del Ministeri 
de Finances, la Generalitat no havia fet res 
encara per a incautar-se d’aquests serveis, per a 
implantar aquests serveis, per a comenqar a pres- 
tar-los, de manera que ens trobivem amb qult 
1’Estat havia fet una cessació, un abandó de 
les seves funcions, en el que feia referhncia ;1 

l’hdministració Local de Catalunya, i la Gene- 
ralitat no havia vingut - per dir-ho així - a 
recollir aquestes funcions, no havia vingut a co- 
menqar a exercitar-les, per aquesta raó, jo, el 
16 de febrer, anunciava una interpelelació sota 
el títol o sota el tema : ((Retard de la Genera- 
litat en estructurar els serveis d’AdmiuistIaci6 
Local .D 

Realment, podia en aquell moment parlar-se 
d’aquest retard, perqui: havien transcorregut, res- 
pecte dels serveis que depenien del Ministeri de 
la Governació, un mes i mig, i respecte dels 
serveis que depenien del Ministeri de Finances, 
gairebé mig mes, sense que la Generalitat hagub 
donat senyals de vida, com vulgarment es diu, 
sense que s’hagués fet res per a estructurar 
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aquests serveis, per a comenCar-los a prestar, 
sense que s’.hagués fet en els Ajuntaments de 
Catalunya, encara després de l’abandó que ha 
fet 1’Estat en virtut de 1’Estatut de Catalunya, 
després de l’abandó que ha fet 1’Estat dels serveis 
que prestava respecte dels Ajuntaments, respecte 
de 1’AdministraciÓ Local catalana a la Genera- 
litat, sense que s’hagués fet res per a substituir 
aquests serveis. Ara, a partir d’aquell dia, a 
partir del 16 de febrer, en qui: jo havia anunciat 
la interpel-lació, les coses han canviat un xic, 
i per aix6 deia abans que m’era de necessitat 
fer notar el retard amb qui: aquesta interpel- 
lació havia vingut després d‘aquell dia. L’anunci 
era el 16 de febrer, i el dia 18, o sigui dos dies 
després, sortia ja el primer Decret del Consell 
de Govern de la Generalitat; en el Butlleti del 
dia 18 es publicava el primer Decret del Govern 
de la Generalitat referent a aquesta mati:ria. 
Jo no vull pas dir, perqu4 ahir o abans d’ahir, 
el senyor Conseller Delegat, amablement, ens feia 
un retret de qui: semblava que ens atribuíem 
6xits de gestions per ells realitzades, no vull 
dir pas que I’haver cornenqat a actuar el Consell 
de Govern de la Generalitat en aquesta matiiria 
sigui degut a l’anunci d‘aquesta interpel.lació; 
jo no vull fer més sinó que fer notar la coinci- 
d6ncia que, no havent fet res el Consell de la 
Generalitat durant aquell temps, als dos dies 
d‘haver anunciat la interpel-lació comensaren a 
publicar-se al Butlleti de la Generalitat alguns 
Decrets que han anat donant forma a aquesta 
matkria de la intervenció de la Generalitat en 
l’ildministració municipal de Catalunya. De totes 
maneres, pel fet d’haver comenqat ja el Consell 
de la Generalitat a publicar alguns Decrets res- 
pecte a aquesta mathia ,  no est& encara des- 
virtuada, no deixa de tenir justificació, aquesta 
interpel4ació. Hi ha motius sobrats per a fer-la; 
hi ha motius sobrats, perquii, malgrat que en 
el moment en qui: s’anuncih, la Generalitat, el 
Consell, no havia fet res, i avui ha fet ja alguna 
cosa, podem continuar dient que la Generalitat 
obra, a la meva manera de veure, en una forma 
que no és la que hauria estat convenient i que 
no és, sobretot, la que hauria estat més eficaq, 
tai com nosaltres ho entenem. En primer lloc, 
jo no vul€ referir-me, en fer aquesta breu expo- 
sicib que vaig a fer, a all6 que al nostre judici 
ha estat un mancament del Consell en aquesta 
matkria, per6 sí que vull fer una referiincia lleu- 
gera a quelcom que havia fet constar un pe- 
riddic d‘aquesta ciutat; un periddic catalanista 
no pas afecte a la nostra polí 
dies que s’havla publicat el 
del qual es feia el trasp&s de s 
nistració Local a la Generalitat, ptlblicava 
un article, i a rendem& en un altre, fent constar 
que semblava que el Consell de la Generalitat 
havia rebut aquell 
a la Generalitat a 
fet poc cabal, que 
festacions per part 
la Generalitat palesant l a  joia que havia produ‘it 
aquell traspas i la tra-nscendhcia que tenia aquell 
per venir a significar que, en aquesta rnati:ria 
tant important de I‘AdministraciÓ Local, nos- 

altres havíem iecobrat ja la so‘k$ra&. Era una 
manifestació que en aquell moment tal vegada 
no era molt justificada, perquP. havien transcor- 
regut quaranta-vuit hores des de qvie shavia 
publicat aquell Decret. Per6 ei 
després, el retard, sobretot ”aquel  a q& ahans 
em referia, el passar més d’un mes 
rició del primer Decret sense que 
prengués cap acord, justifica 
Perqui:, a més, s’ha de notax que 
de Govern ha obrat amb veritable 
aquesta mat&ria, que ha 
de seguretat, que sembla 
en una sittlacib en la qual  la nostra posicib no 
fos’ ben sdlida. Hem de pensar la transcend6ncia 
que tenia el traspis de serveis dAdmiaistraci6 
Local. Era la consagració que11 Decret, o m i h r  
dit, aquell acord de la Comissió Mixa, era Xa 
consagraciódallb que era l’art. 8.* de &la Cons- 
titució de l’Estat, qee és molt interessant, perqu2 
diu que 1’Estat espanyol, dintre deis l b i t s  iac- 
ductibles del seu territori actual, esta& integxat 
per Municipis manmmunats en ((pm 
per les regions que es constitueixin 
De manera, que respecte a les regi 
tufdes en autbnomes, davant TE 
Municipis; únicament hi ha, doncs, els Mmicipis 
de les regions que no estan cons5tuYdes en ant$- 
nomes. Els Municipis deixen de tenir aquell . 
lligam, aquell tracte amb 1 
passar a tenir-lo tan sols arn 
sigui amb la regió autdnoma. 
havíem de ressaltar; ai&, n 
de posar de relleu, i havíem d‘obrar, des &i 
primer moment, en conseqihcia amb la i m p r -  
t&ncia que aquest fet te. No hem regdat ‘nas- 
altres la mat&ria amb la intensitat amli qu& 
s’havia d’haver fet des del primer moment. 
Decrets que s’han publicat, que han estat cinc 
o sis, la majoria de Gov 
per un d’ells es crea una 
Local al Departament de 
millor dit, pel mateix, es crea 
nistració Local al Departament de F iances  es 
crea una Assessoria Municip 
terminades places, s’anuncie 
provisió daltres places i es 
en mati:ria de Finances, m 
de Governació, es regula c 
els assumptes en mati:ria municipal; de manera 
que es ve a disposar que s’han substituik els 
organismes del Ministeri de Finances,.de la De- 
legació d’Hisenda, per organismes del Departa- 
ment de Finances de la Generalitat. Pexd hi ha 
un gran mancament, encara; hi ha un abim 
encara per cobrir, fins que nosaltres estiguem 
possessionaks en aquesta mat&ria, t a l  
estava 1’Estat central. Hi h 
matiria import 
arts. 179, 182 i 
es refereixen al Demet de 1 
féu la derogació d’una part 
en qui: es disposa que el Ministre de k Gover- 
nació és el Cap superior dels Ajuntaments. I ,  
virtut daquesfs article facculkats, el Minishe 
de la Governació i els, ganismes depenents, 
per l’amonestació, per l’apercebiment i per bs 

http://Finances,.de
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multes als Alcaldes i -Regidors; tenen la facultat 
els Governadors, encara, de suspendre els Al- 

ls Regidors, i en tota aquesta rnatbria, 
ecret de la República que derogava 

l’Estatut, la Generalitat no ha fet cap acte en 
virtut del qual l’ha‘gi recobrat, no s’ha dit en 
cap Decret com s’ha ’de fer tot aix6; de manera 
que hi ha avui el cas que no sabem nosaltres, 
en aquesta mati!ria, qui! s’ha de fer. Per exemple, 
regula 1’Estatut municipal a116 que cal fer contra 
les multes, i diu que contra les multes que es 
posin -a un Alcalde o a un Regidor hi ha un 

ant del Consell de Ministres, el qual 
ltant el Consell d’Estat. Per 

stat substituit aixd? Quin recurs .ha 
i es trobi en aquest cas? No 

respecte d’aixd i d’altres mati!- 
e no haguem tingut els catalans 

és la realitat, que,no haguem 
tingut els catalans la convicció plena que en 
aquesta mati!ria del govern municipal del nostre 
poble 1’Estat central ha acabat per complet les 
seves funcions, i aquestes han passat al Consell 
de la Generalitat. Jo porto aquí uns retalls de 
peri en els quals es troba, pel- exemple, 
que ata molt posterior a aquests Decrets, 
en dels quals es publicava l’acord del 
traspiis de serveis municipals, un Governador de 

ncara imposti una multa a un Al- 
altre retall d’un periddic, en qui! es 
Governador de Girona, en tal data 
solament, surt amb el Secretari del 

Govern a fer una visita d‘inspecció als Ajunta- 
ments tal i tal, i un altre artiicle d‘un peri6dic 
de la setmana passada, en el qual es diu que el 
Governador de Tarragona surt amb el Secretari 
del Govern civil [a inspeccionar quatre Ajunta- 
ments. $ ‘ 

El Sr. SIMO I BOFARULL : No! 
Sr. VALLES I PUJALS : I jo em pre- 
: ,-Es possible aix6 després del traspiis 

veis? ?Es possible que encara els Gover- 
continuin multant els Alcaldes, i que els 

Governadors continuin fent visites d’inspecció als 
nts? Tingueu en compte que el diari 
, tinc ací el retall, que el Governador 

El Sr. CASADEMUNT : El de Girona, no. 
ES I PUJALS : ... sortia a 

dis t I ict e d’ Olot. 

de Girona ... 

s senyors Diputats 
n d’ells al despatx d’un Gover- 
talunya, qualsevol dia d’aquests. 

bat, als avantdespatxos del Gover- 
es i Secretaris? I és sabut que els 
Ajuntaments de Catalunya reben, 

r 

així m’ho han dit a mi Alcaldes i Secretaris 
d’ajuntaments, reben constantment comunica- 
cions del Governadors civils corn abans del traspis 
de serveis. Aquests són els motius de la queixa, 
per no haver-nos sabut revestir &aquella auto- 
ritat plena per a donar als Ajuntaments del 
nostre poble la sensació que la intervenció del 
Govern central, en aquesta esfera, s’ha acabat. 

Un altre exemple : Agafem tots els Butlletins 
Oficials de les quatre ((províncies)) de Catalunya; 
agafem el de Barcelona, i veurem com cada dia, 
en el publicat ahir, en el d’avui, en el de cada 
dia, repeteixo, es troben inserits tots els edictes, 
tots els anuncis de tot all6 que fa referhcia a 
assumptes relacionats amb 1’Administració muni- 
cipal del nostre poble, matirries que l’Estatut, 
sobretot en les matQies d’hisenda, d‘exempcions 
i d’altres semblants, traspassa a la Generalitat. 
I en aquestes condicions, jo pregunto : ¿Per qui 
es publiquen en el Butlleti Oficial de la ((pro- 
víncia)), que depi!n del Govern civil, i no es pu- 
publiquen en el Butlleti Oficial de la  Gerteralitat? 
El Butlleti Oficial de la ((província)), diu sota 
del seu títol, en lletres ben clares i ben grosses, 
és un instrument, és el peri6dic oficial del Govern 
civil, la qual cosa vol dir que tot el que s’hi 
publica és per ordre i disposició del Governador 
civil. I així les coses, aquests dos fets demostren 
una ingerhcia del Governador civil en la vida 
municipal, en la qual crec que el Consell de la 
Generalitat podia haver acabat dictant simple- 
ment una disposició en el sentit d‘afirmar que, 
des del dia del traspiis de serveis, aquestes ma- 
t&ries que fan referirncia a la vida municipal, 
s’havien de publicar en el Butlleti de la Genera- 
litat i no en el Butlleti Oficial del Govern civil. 
bd< Per6 encara hi ha més, i aix6 és el que jo 
trobo més greu. En el Butlleti Oficial de la Ge- 
neralitat, corresponent al 18 de febrer, s’hi pu- 
blicava una Circular del Consell de Govern de 
la Generalitat, en la qual es feia constar que 
aquest Consell de Govern havia acordat que no 
s’aplicaria a Catalunya la Llei dictada per les 
Corts Constituents, en virtut de la qual havien 
de renovar-se els Ajuntaments, o millor dit, havien 
de cessar tots els Regidors que havien estat no- 
menats per l’art. 29. I aquesta publicació, que 
jo trobo lloable i que va prendre el Consell de 
Govern després de les manifestacions que va fer 
ací el senyor Conseller de Governació, va apa- 
ri!ixer publicada en el Butlleti Oficial de la Ge- 
aevalitat en forma d u n a  Circular dirigida als 
Governadors civils de Catalunya. I m’estranya 
molt que en una Circular dirigida als Gover- 
nadors, se’ls digui, se’ls participi, que el Consell 
de la Generalitat havia acordat que no s’hagues- 
sin de renovar els Ajuntaments. Per qui: se’ls 
ha de participar aix6, als Governadors? <Implica 
aixd recon6,ixer els Governadors la facultat de 
eonvocar eleccions municipals, malgrat que des 
del I.‘ de gener totes les funcions respecte a 
Ajuntaments, i, per tant, la funció de convocar 
eleccions municipals, han estat traspassades al 
Consell de Govern de la Generalitat? Si així 
és, iper qui! el Consell de la Generalitat, en 
lloc de publicar els seus Decrets amb la forma 
clara que pot publicar-los én el ButZZeti Oficial, 
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els publica en forma d'una Circular als Gover-? 
nadors civils dient que no hi ha d'haver eleccions 
per aquests Ajuntaments? 

Per tot aixb, i no vull entrar en més detalls 
per a demostrar la .meva tesi, considerem que 
el Consell de Govern de la Generalitat no ha 
procedit, no ha obrat de la manera que fóra de 
desitjar, amb aquella enteresa, amb aquella va- 
lentia que en aquestes mati:ries havia d'haver 
procedit per donar la sensació plena que en 
aquesta havíem recobrat la completa sobirania. 
Tinc interhs en fer constar que aquesta mat&ria 
té molta importdncia. Deia l'altre dia un company 
de la Minoria socialista, que el traspds d'e serveis 
es feia a dosis homeopdtiques; i hem dit nos- 
altres, respecte d'altres mathies, que era molt 
lamentable que el traspds de serveis es fes, 
en una forma que podia perjudicar-nos molt en 
l'aspecte econbmic. He d'afegir que si en aquelles 
funcions que ens vénen traspassades obrem amb 
aquesta calma i aquesta parsimbnia, donarem 
en definitiva la sensació que no desitjavem molt 
l'autonomia que se'ns ha reconegut, o que no 
estivem molt preparats per a exercitar-la. I com 
que crec que ni una cosa ni l'altra són certes, 
crec convenient que el Consell de la Generalitat 
actui amb l'enteresa deguda, ja que, de no ésser 
així, se'ns podria aplicar aquell concepte de (Tro- 
vincialismes de qu6 ja s'ha parlat, perqui: sem- 
blaria que nosaltres no podíem desprendre'ns de 
pensar i de mirar les coses a través de Madrid. 
I en aquest sentit, podríem afegir, per a com- 
pletar el que digué enyor VentoSa el dia que 
es feia referi:ncia a que aquí anéssim a ce- 
lebrar les eleccions municipals el mateix dia que 
estan convocades per la resta $Espanya, com 
si a Catalunya no tinguéssim facultats per a 
celebrar les nostres eleccions municipals quan pel 
nostre compte ho creguéssim convenient i ho vol- 
guéssim. I encara podríem afegir un altre fet 
que suposo que tindrk confirmació aquesta ma- 
teixa tarda si no són incertes les informacions 
dels peribdics d'aquest matí, i és el fet que 
també nosaltres volem substituir els Regidors 
per l'art. zg en el moment en qui: la resta $Es- 
panya ho faci. 

I acabo amb la consideració de qui: aquests 
fets donen la sensació que nosaltres ens confor- 
mem o ens limitem a exercir el paper d'un sa- 
tdit que es mou a l'entorn del Poder central, 
quan en realitat crec que hauríem de mantenir 
la nostra personalitat i obrar d'acord amb les 
nostres convenihcies, ja que per aixb tenim una 
vida autbnoma. (Mol t  bb!, en  la  Minoria de 
Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Senyors 
Diputats : A l'anbnciar el senyor Vall& i Pujals 
la seva intervenció al Conseller de Governació 
sobre el retard en estructurar els serveis tras- 
passats d' Administració Local a la Generalitat 
de Catalunya, vaig tenir un moment destupor, 
car jo no sabia com es podia fonamentar fran- 
cament una interpel-Iació d'aquesta naturalesa i 
d'aquest aspecte. Per6 el senyor Vall& i Pujals 
ha fet la justícia de dir que, encara que aquesta 
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interpel.laci6 hagi Gingut plantejada amb 
retard, no ha estat degut aquest retard a que 
el Conseller de Governacib hagi volgut defugir 
la responsabilitat de contestar les acusacions que 
se li puguin fer en una interpelelació d'aquest 
caire. El senyor Vall& i Pujals no pot negar 
que jo, immediatament, li vaig adreqar una carta 
acceptant la interpelelació sobre aquesta matkria; 
perd han esdevingut fets que han motivat l'ab- 
si:ncia del Conseller de Governació del Parlament, 
i per aixb no ha pogut tenir lloc fins ara. I aclarit 

nt, del qual en treu un gran 
senyor Vall& i Pujals, demost 
demostrar que la Generalitat 

tot el que ha fet en ordre al traspds de serveis 
d' Administració Local degut a l'ariunci de la 
seva interpel-lació, i jo li puc contestar el se- 
güent : El senyor Va1li:s i Pujals e n  va lliurar 
una carta, amb data 16 de gener ... 

El Sr. VALLES I PUJALS : De febrer. 
El Sr. CONSELLER de Governació : Sí, en 

efecte, en 16 de febrer. I el 17 de febrer, o sigui 
el dia següent, es publicava el Decret en qui: 
s'estructurava, en línies generals, 1'Administració 
Local de Catalunya. Així les coses, pot com- 
prendre perfectament V. S., que és home prhctic 
i coneixedor de la forma en qui: es porten a 
cap els Decrets, que precisen abans de llur pu- 
blicació en el Butlleti Oficial de la Generalitat, 
l'aprovació pel Consell Executiu; pct compren- 
dre, repeteixo, que en el curs d'un dia, millor 
dit $unes hores, perquk jo vaig retre la carta 
a la tarda, no es podia estudiar i extendre un 
Decret estructurant la vida local de Catalunya, 
aprovar-se en Consell i apar6ixer en, el Butlleti 
Oficial de la Generalitat. En aquest punt, crec 
que V. S. em far& la deguda justícia. 

Prou sabem que les Minories, amb un per- 
fecte dret democr&tic, poden exercir aquesta obra 
crítica per moure el Govern a quit actui en de- 
terminades directrius. Nosaltres reconeixem aquest 
aspecte democrjtic de la interpel.lació; per6 el 
senyor VallSS i Pujals ha de comprendre i ha  
de reconitixer que és de tot  punt impossible 
estructurar tota una organització d'Administraci6 
Local de Catalunya en el reduit espai de temps 
que representen unes hores, sobretot quan ha 
de mitjansar un acord del Consell Executiu per 
a l'aprovació del Decret. 

Dit aixd, el restant té  per a mi una imp&n- 
cia relativa. Han sortit uns, Decrets i a més dels 
Deicrets han solrtit unes, ordres, ampli ai bri es^, 
ratbries' d'aquesta Decrets, posant-lost en m 
Avui, l'Administraci6 local de Catalunya 
perfectament definida i dirigida. Aixb na ho1 
negar V. S. i la prova esta que l'estructuracifr 
fetz, en que V. S. ha de dirigir principalment eis 
a,tacs a una supolsada intervenció1 del P32der central 
mitjansant els seus Governadors civils, cosa qu& 
vaig a cotntestar. Els Governadors civils de Cata- 
lunya no han tingut cap intromissió1 en la vida lwal 
de Catalunya des de que han estat traspassats els 
serveis. V. S. parla del Conseller de Govermcifr 
en el sentit que no1 ha dit d'una manera clara les 
facultats, que li domva 1'Estatut municipal 
encara, estan vigents, i jo li d'ré que quan e 
publicar el Decret pel senyor 3 resident de la 
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pGblica espanyola, era un Decret prou clar perque 
ningú suposés, i menys! un Governador civil, que 
havia acabat la seva intervenció en la vida local 
de 1’Administracib de Catalunya,. A més, V. SI. no 
ha esmentaf cap cas concret. Ha portat una, s&ie 
de retalls de periZdics dient que el Golvernador 
havia imposat unes penyores’, i jo dic a V. S. una 

que per ventura desconeixia, que encara 
ssats els serveis d’ordre públic a 

s evident, i té una importhncia transcenden- 
Governadors tenen encara del Poder 
rvei d’mdre públic i també el de sa- 

cessaria, per tant, llur intervencib 
aspectes en els Ajuntaments, per- 

quP V. s’. no desconeix que els Ajuntaments es*tan 
presidits per un Alcalde que és un delegat de la 
funcib governativa que1 representa el Governador 
civil, i és natural que en ma,t&ria, d’orcdre públic 
el Governador visiti els, Ajuntaments per aquests 
efectes. Perd també hi ha una, colsa que no fa, re- 
fer6ncia a ordre públic. S6n les qüestions de sa- 
nitat no1 traspassades a la Generalitat. No hi ha, 
doncs, un soll cas d’un Governador civil de Cata- 

després de publicat el Decret de la Re- 
gi imposat cap penyora per qüestions 

referents a l’administracib local. Ja invito a V. S. 
q<e esmenti un cas concret d’introlmissib directa 
ein aquest sentit. 

M‘ha estranyat modt i no he pogut camprendre 
que hagués causat a V. S. certa estranyesa el que 

na circular als Governadors civils, 
cmvenihcia que avui per avui el 

alvnya no1 ha d’anar a la, renovació 

t difícil el desarticular en uns breus 
representa uns dies dintre de la 
Catalunya,, 1’Estat centralitzat que 
talunya i que s’havia minimitzat, 

i és difícil fer entendre a tots els Ajuntaments que 
abat les relacions d’ Administració Lolcal amb 

els Governadors civils, i que els Gsovemadors ci- 
vils fessin la pregunta sobre la, renovaci6 per l’ar- 

v a n  ‘de Catalunya va publi- 
a entendre que noi era, 1’0- 

civacib dels Ajuntaments per 
qne quan V. Sf. va, dirigir la 

Parlament, jo li contestés 
navem a una renovaci6 dels 

Ajuntaments per l’article zg ; per ara ! V. Si. volia 
que s’dirmés que quedaven suspesos definitiva- 
ment ds Ajuntaments, i per aixb vaig rectificar-lo 
amb ant interrupcib dient-li que no era, el que jo 

que el Consell de la Generalitat en- 
procedia la rencivacib, per ara, dels 

ts elegits de conformitat amb, l’ar- 
el projecte de llei que dintre pocs mol- 
, es demoistra que la, suposició) de 

V. S“ no t6 lloc ; altrament, com que aquest pro- 
de llei donar$ llac a un debat, aleshores ser$ 

de puntualitzar aqueste sPrie d’extrems que 
puhtualitzen en aquests moments. 

tant, senyor V a N s  i P’ujals, crec que V. S. 
tants lloca per a .fer impugnacims con- 
sell Executiu de la Generalitat, i tro- 

bar& lloc per a fer impugnacions, contra el 
CiCmsRller de Gcwernacib, a bastament. Per6 cal 

untaments per l’article 29. 

que reconegui V. S. que les acusacions fetes 
colntra el Coinsell Executiu i especialment contra 
el Conseller de Governaci6, no tenen coasisthcia, 
són únicament fetes a basc de retalls de peribdics. 

Nosaltres tenim un concepte altissim de la fun- 
ció de 1’Administració local, i no hem deixat de 
comprendre que no era una cosa important el tras- 
p h  a la Generalitat, i avui en front de la inter- 
pellació de V. S. ens trobem més afermats en la 
nostra posici6 per la vida autonhmica de Cata- 
lunya. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : L a  raó d’inter- 
venir en la interpeUaci6 formulada pel senyor Va- 
ll& i Pujals, és per quant el dia 27 de gener pre- 
gava jo al senyor Conseller de Governació que 
tingués a bé contestar-me una pregunta en relació 
amb el decret del 14 de gener de l’any 1933, pu- 
blicat pel Govern central. E1 senyor Conseller de 
Giovernació, que exercia llavors amb caric- 
ter interí aquest Departament, em va indicar que, 
per aquesta circumstancia, era procedent que ajor- 
nés la pregunta, i jo, ‘ldgicament , naturalment, 
vaig ajornar el formular la pregunta. Més tard, in- 
dicant el mateix senyor Conseller la convenidncia 
que se’m concedís la paraula per fer la pregunta, 
es reafirmaren, el 4 de febrer, les raons per a no 
formular-la en raó a no haver-se fet carrec del De- 
partament que avui regenta. Tot a i x j  era perfec- 
tament explicable i va motivar el que no fomuKs 
la pregunta en qüestió. A últims de febrer indi- 
cava al senyor Conseller Delegat que tenia pendent 
aquesta pregunta, i cobm que aquesta havia d’ex- 
tendre’s a alguns Decrets que anaven signats pel 
senyor Conseller Delegat com a Conseller de Fi- 
nances, se’m va indicar tal volta era conw- 
nient que la pregunta es formulés en temps en 
quP hi fos present en el Parlament el senyor Con- 
seller de Governació. Jo suposo que si el senyor 
Conseller de Governacib no ha cregut oportú que 
formuli la pregunta, lbgicament hauria d’ésm 
perque hi havia formulada la interpellació del se- 
nyor VallPs i Pujals i preferia escoltar les dues 
qüestions en la mateixa interpel.laci6. 

(Diversos senyors Diputa ts  estan parlant. El 
President crida l’ordre amb la campaneta.) 

Jo crec, senyors, que a més del que ha dit el 
senyor VallPs i Pujals en all6 que s’ha fet ja o que 
ha estat legislat per part del Consell de la Genera- 
litat, no s’até a 90 que hauria de fer-se per arribar 
a una estructuració perfecta de tot el que afecta a 
1’AdministraciÓ local dintre de Catalunya. 

Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga 
Catalana : Ni tan sols clara. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE : Ni  tan sols clara, 
perquP en moltes qüestions hi * ha intrm<ssims. 

( E s t u n  padant  diversos senyors Diputats.) 
E l  Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipu- 

tats. 
El Sr. ROVIRA I ROURE : Es per aixd qne 

formulo la doble pre ta al senyor Conseller de 
Governació, i també és per aixa que assenyalar4 
algunes de les defici4ncies que jo observo. 

E1 primer Decret que es ira publicar referent 8 1 

i 
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traspas de serveis d’Adrninistració Local, com deia 
molt bé el senyor Vallks i Pujals, va ésser el de 14 de 
gener de l’any corrent. Aquest Decret, en el seu arti- 
cle I!, deia que es traspassen a la Generalitat de Ca- 
talunya totes les funcions que respecte als serveis de 
rkgim local i provincial estan avui encomanades a la 
Direcció General d’Administració o a llurs autoritats 
i funcionaris delegats. Aquest sol precepte, al meu 
entendre, havia de portar com a conseqükncia que el 
Govern de la Generalitat demanés immediatament 
una aclaració respecte del contingut d’aquest article ; 
prqu& jo he llegit $0 que regeix en la Llei municipal 
antiga, FO que regeix en 1’Estatut municipal, 50 que 
regeix en la llei provincial i FO que regeix en 1’Esta- 
tut provincial, i en cap dels quatre preceptes, en cap, 
en absolut, es parla enlloc que hi hagi facultats de la 
Direcció General d’ Administració Local, sinó que 
del que es tracta és de facultats del Ministre de la 
Governació o del Governador. Si nosaltres volem su- 
posar que en allb que es traspassen totes les funcions 
de la Direcció General d’AdministraciÓ Local, és que 
es traspassa tot all6 en quC havia de resoldre el Mi- 
nistre de la Governació, jo crec que valia la pena 
que ho aclarissin i que ho demanessin. Perb, partint 
de la suposició que hagi estat així, aleshores sorgeix 
una altra qüestió. Per I’article 10 del mateix Decret 
ja no podem dir que hi hagi aquesta facultat resolu- 
tbria que tenia el Ministre de la Governació i, en sa 
conseqiiincia, ja no ens trobem que interpretant l’ar- 
ticle I . ~  amb aquesta amplitud poguem arribar a la 
conclusió que no sols es traspassa all6 que és de tra- 
mitació, sinó que, a més, la resolució per part del 
Ministre; sinó que en el que afecta a l’article 10, 
clarament es diu que respecte d’aquest servei única- 
ment es traspassa la tramitació dels expedients. I, en 
efecbe, diu I’article 10 : dhbstituiri la Generalitat 
de Catalunya a la Direcció General d’Administració 
en la tramitació dels expedients que incoin els Ajun- 
taments de la dita regió, per a la cessió de béns i 
emissió d’empriistits., Es a dir, que est& ben clar 
i’article 10: que única i exclusivament en allb que 
afecti a la tramitació d’aquests expedients es traspas- 
sava a la Generalitat de Catalunya. La legislació refe- 
rent a la tramitació i resolució d’expedients de cessió 
de bens dels Ajuntaments i d’empr?stits, és segons 
el Decret de la República de 16 de juny del 1931, 
convertit en Llei per la disposició de 15 de setembre 
del 1931, el Decret de 2 d’abril del 1930 i les Ordres 
de 4 i 18 de juny del 1930. Segons aquests Decrets, 
segons el Decret de 21 d’abril del 1930, pot despren- 
dre’s que, en FO que afecta a emprcstits i cessions, 
correspon la resolució al Ministre d’I-Iisenda ; perb ja 
les Ordres de 4 i 18 de juny del I930 aclaren aquest 
pant i assenyalen ben terminantment la distinció d’ai- 
xb que afecta a la cessió de bens i d’aixb que afecta 
a I’emissió d‘emprEstits. Quan es tracta de cessió de 
béns, la proposta - així diu l’apartat B, en la norma 
4? de I’Ordre del dia 4 - ser& del Ministre d’Hisen- 
da, per6 la resolució ser& del Ministre de la Goveraa- 
tió. Així ho assenyala la regla 3.” de 1’Ordre del 
dia 18. Diu que els acords de les prbpies Diputacions 
i dels Ajuntament‘s de r&m comú relatius a la cessió 
de béns i deures patrimonials, no podran ésser exe- 
cutius sense l’aprovació - l’aprovació - del Minis- 
tre de la Governació, al qual, en efecte, per les Di- 
putacions o Ajuntaments interessats, es sol.licitar& 
aquella per conducta del Governador civil, expres- 

sant els motius de  la cessió, com l’objecte 
persegueixin, com els justificants que estimin neces- 
saris, $0 que, amb informe, elevarh la sol.licitud al 
Ministeri de la Governació perquk resolgui, oint pr& 
viament al Ministre &Hisenda. 

EI Sr. COMORERA: Otrusi. 
EI Sr. ROVIRA I ROURE: 

aixb és que si, segons el Decret de 
que abans hem esmentat, en i’art 
ment, esmtraspassa $0 que afecta a 
expedients - perquh aixb ho diu ben clarament Sar- 
ticle 10 -, resta en peu qui els ha de resoldre. ;Es 
que aquests expedients han de seguir r 
Ministre de la Governació? 2 
s’entén que ha de resoldre‘ls 
Governació? Si és el primer, si ha 
el Ministre de la Governació, és ind 
ressava aclarir-ho, perb, a més d’a 
plinyer en quant representava una disminució de les 
atribucions de la Generalitat, i, per tant, accelerar que 
en aquest punt es traspassi també el servei. Si, pel 
contrari, aixb no corresponia al’ Ministre de la Go- 
vernació, sinó al Conseller de Governació, en aquest 
cas interessava molt mEs aclarir-ho ; per6 era estrány 
que en el Decret de TraspL de Serveis es paTlés en 
moIts dels seus articles de <Resolució> i, en banui, 
aqui es parlés exclusivament de <tramitació>. 

A aixb es concretava la pregunta que jo 
el dia 27 de gener al senyor Conseller de 
ció ; perd des -d’aleshores han vi 
Decrets - com ja deia el senyo 
uns dictats pel Govern central 
serveis d’AdministraciÓ Local i, 
també Decrets del Govern 
ci6 a aquest traspis de ser 
prés, el 4 de febrer, es dictava un altre Dec 
Govern de Madrid, traspassant els serveis d 
nistració Local, en all6 que i 
sendes locals. En aquest De 
seu article I.’ una major concreció que no es 
‘en l‘article I.: anterior, per quant es diu que et que 
es traspassa és els serveis del Ministre d’Hisenda,, 
les seves Direccions Generals i organismes i depen- 
dhcies centrals i provincials. I aqui és indubtable 
que el fet de qu? abans no es padés 
Direcció General d’Administraci6 Loca 
de Ministeri, del Ministre, aquesta dis 
refermar-nos el fet que en realitat en el Decret de 
14 de gener del 1933 no s’havien traspassat niés que 
facultats de tramitació, per6 sota cap comepte fa- 
cultats de resolució. El mateix Decret de 4 de fe- 
brer, en el seu article 7.&, assenyalz, en el seu pari- 
graf 2.”, que les relacions de I’Administració central 
i local de 1’Estat amb dites Corporacions, autoritats 
i funcionaris es portaran a efecte per conducte de la 
Generalitat de Catalunya. Aixb és ben concret en el 
Decret de Madrid, i aixb ha estat recollit tambb en 
un Decret del Govern de la Generalitat Perit, 
que anem analitzant aquests distints 
cessari fer una petita anotació res 
2.” parigraf de l’article 7.& d’aqwst Decret. Aixb ha 
portat con1 a conseqüknck que en tots els organi 
de 1’AdministraciÓ central a Catalunya es trobin 
el moment actual en qu& per a .la més .petita cosa que 
necessitin de tots els Ajuntaments de C 
ver d’acudir al Govern de la Generalitat, i 
de la Geperalitat anar als Ajunta 
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retorn dels Ajuntaments al Govern de la Generalitat, 
i del Govern de la Generalitat a les Oficines que de- 
penguin del Poder central. Nosaltres, que en tot mo- 
ment hem cregut que l’ Administració espanyola peca 
de massa burocrkia, de massa tramitació, en crear 
aquest nou trhmit amb aquest article que ara estem 
comentant, és indubtable que porta com a conseqiih- 

d’una tramitació molt empitjorada, amb un 
tota classe de serveis que s’hauria de pro- 

curar per part de la Generalitat que no tingués lloc. 
tes les oficines, per exemple d’Hisenda - 

servint en una d’elles, no precisament la 
més important - aixb passa. I si passa a la de 
Lleida, molt més ha de passar a les oficines de Bar- 
celona, on es multiplica molt més el servei ; en aque- 
lla oficina, com deia, el, departament que jo regenta- 
va havia de dirigir als Ajuntaments de quinze a vint 
comunicacions diiries, i si aixb, avui en dia, ja no 
es pot fer directament de I’oficina a I’Ajuntament, 
sinó de l’oficina a la Comissaria de la Generalitat, 
perquit de la Comissaria vagi a la presid6ncia i de 
la presiditncia s’hagi de portar a 1’Ajuntament en 
qüestió i de 1’Ajuntament en qüestió torni a la pre- 
sidhcia de la Generalitat i de la presiditncia de la 
Generalitat hagi d’anar a Ia Comissaria corresponent 
i de.la Comissaria corresponent hagi d’anar a I’o- 
ficina a qu& correspongui ... 

EI Sr. PRESIDENT: PermetrA el senyor Rovi- 
ra que li adverteixi que li resten cinc minuts del 
temps que reglamentgriament disposa: Li dic, per- 
qui: pugui distribuir-se el que volia dir dintre d’a- 
quest temps. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE: Ho feia a l’objec- 
te de no formular una altra interpellació respecte 
d‘aquesta mat6ria ; procuraré, no obstant, ésser breu. 
Tot aixb porta com a conseqühcia una pertorbació 
gran a totes les oficines i, per tant, a la creació de 
nova burocricia en perjudici de la Generalitat de 
Catalunya. Hi  ha hagut un altre Decret, dictat ja 
aquest pel Govern de Catalunya, organitzant els ser- 
veis d’Administraci6 Local i assessoria d’Administra- 
ció municipal. L‘important d’aquest Decret és que as- 
senyala que all6 que afecta a I’AdministraciÓ Local 
regiri fins que s’hagi aprovat una Llei municipal, que 
diu el preimbul d’aquest Decret, fins que no esti- 

aprovat ]’Estatut orghnic de Catalunya i que 
mentre aixb no passi tota aquesta legislació tindri 

interí. Aquest caricter d’interinitat és de 
perqu6, quant als Decrets dictats per la Ge- 

neraiitat de Catalunya, ha creat una situació respec- 
te de les resolucions que es puguin fer, dels recur- 
sos que es pucguin promoure en contra de les re- 
sohcions de la Generalitat, puix que tot aixb es tro- 
ba ja por!at a uns organismes exclusivament polí- 
tics, sense imparcialitat deguda per a judicar. En  
efecte, hi ha un Decret de 15 de febrer dei 1933, 
I’article 2.n, del qual diu que ccorrespondri al Con- 
seller de Finances dictar resolucions en els casos 
en quk de conformitat amb les disposicions vigents, 
correspongués fer-ho al Ministeri d’Hisenda, les 
seves Direccions Generals i organismes cent rab .  

rticle 2.n, en definitiva, no ve més que a asse- 
a Daritat i no cal comentar-la; el que fa 

el Ministre d’Hisenda és indubtable que hauri de fer- 
ho el Conseller de Finances. Perb hi ha, en canvi, 
un article xr que diu: Les funcions encomanades 
per I’actual legislació a les Delegacions d’Hi- 

senda i organismes de l’Administraci6 Local de TES- 
tat, seran resoltes pel Conseller de Finances, el qual 
podri delegar les que estimi oportú de delegar en la 
persona que vulgui designar. Podri també delegar 
als senyors Comissaris de la Generalitat, les refe- 
rents a les demarcacions de les respectives Comissa- 
ries. En primer lloc, és de lamentar molt que s’ha- 
gi fugit d’un funcionari que no era polític, d’un fun- 
cionari que estava o havia d’estar almenys apartat per 
complet de la política, i en canvi, les resolucions en 
aquest acord es portin davant d’un funcionari o 
autoritat, que en definitiva és una autoritat política. 
I aixb, com autoritat de partit que és la Comissa- 
ria de la Generalitat, és indubtable, senyors Dipu- 
tats, que aix6 representa una intranquillitat per a 
tots aquells senyors que puguin promoure recursos 
contra resolucions dels Ajuntaments. 

I a més hi ha una segona anomalia en aquest 
Decret, i és que assenyala I’article 2.n que en allb que 
ara ha de resoldre el Ministre $Hisenda resoldri 
el Conseller de Finances i en I’article 3.’, diu també, 
que en allb que hagi de resoldre el Delegat ho far& 
també ei Conseller de Finances. 

EI Sr. CONSELLER de Finances: O persona 
a la qual delegui. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE: Per6 suposant que 
no delegués, resoldr6 ell, amb la qual cosa ens tro- 
bem que, agafant 1’Estatut municipal a la mi,  quan 
s’hagi de resoldre davant del Delegat aniri el se- 
nyor Conseller de Finances i contra l’acord del Con- 
seller que s’havia d’anar llavors davant dei Minis- 
tre d’Hisenda, haurem de tornar a anar al Con- 
seller de Finances. Existeix encara un altre De- 
cret, que examinarem breument per a no allargar mas- 
sa la discussió. En  aquest Decret hi ha un apartat 3.’ 
que diu - aquest Decret és del Govern central, tras- 
passant allb que afecta a les CDiDutacions catala- 
nes, -: <<Els acords que adopti la Generalitat de Ca- 
talunya referents a l’exacció i recaptació dels seus 
recursos, procedents de la Hisenda de les antigues 
Diputacions, posaran terme a la via governativa - 
són termes del Decret - i cessari per tant la com- 
petkncia atribuida als Tribunals econbmico-adminis- 
tratius, per a concixer les reclamacions que es pre- 
sentin contra els acords alludits.>> Diu ben clar aquest 
precepte que aqui s’acaba Ia via governativa. En 
conseqiichcia, si s’acaba la via governativa, contra 
aquests acords ja no hi cap més que el recurs con- 
tencioso-administratiu, així ho diu la Llei de 22 de 
iuny del 1894. Per6 malgrat aixb i d’ésser tant ter- 
imnant el Decret de quk aquí acaba la via governati- 
va ha vingut la Generalitat i ha creat no res menys 
que dos recursos contra aquestes resolucions, dos 
recursos de caricter governatiu. Llavors no em di- 
guin que acaba la via governativa quan anem a 
crea,r dos recursos en via governativa contra aquests 
acords. 

El Sr. CONSELLER de Governació : ;I  el 
Tribunal econbmica-administratiu, senyor Ro- 
vira? 

El Sr. ROVIRA I ROlURE: El Tribunal 
econbmicoi-administratiu, diu aauest mateix pre- 
cepte, que desaDareix. i per aixb diu : tels acords 
que adopti la Generalitat de Catalunya referents 
a I’exacci6 i recaptació dels seus recursos proce- 
dents ‘de la hisenda de las antigues aDiputacionsn 
posaran terme a via governativa i cessara per 
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tant la competPncia atribu’ida als Tribunals econb- 
mica-administratius per a coneixer les reclama- 
cions que es presentin cointra els acords alhdits)). 
Qs a dir, quan contra aquests acords es podia anar 
abam al Tribunal ecanamic~administrat~u, ara 
en virtut d’aqpest precepte quedar; closa la vida 
governativa ; aixb és el que diu el Decret. Mal- 
grat aix6, ha vingut la Generalitat i en el seu 
Decret de 20  de febrer del 1933 ha dit que, res- 
pecte d’aquests actes, es recoarera en algada da- 
vant el CamitP de Finances. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i “Dret : I% 
la reglamentació de l’acolrd de la Comissió de 
traspiis de serveis. 

El Sr. RQVIRA I ROURE : Aquí es deia 
que acabava la via governativa i en canvi aquí es 
diu que hi ha un altre recurs. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Dintre 
la Generalitat, si, perque són o’rganismes de la 
Generalitat. Aisi, vol dir que la via governativa 
no és del Gblvern central, sinó de la Generalitat. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Doncs bé, ad- 
metem-ha. Perd és que a aixa anava la doble ar- 
gumentació de quP s’acabi o no ; per6 és que en- 
cara no ha acabat la via governativa en la regu- 
lació que dóna en aquest Decret de 20 de febrer 
del 1933 el Govern de la Generalitat, sorgeix una 
altra enormitat jurídica al meu entendre, i és que 
aquest Decret, en e7 seu article I . ~ ,  diu que con- 
tra aquests actes, els actes administratius. de la 
Generalitat, referent a l’aplicacib i efectivitat 
d’exempcions, seran recorribles en algada davant 
del CamitP de Finances. I un Decret també de 
la Generalitat de la mateixa data diu que el Col- 
mite de Finances estara colnstituit sota la presi- 
dencia del Conseller de Finances, pels Caps de 
Secció del Departament de Finances i actuar; com 
a Secretari el Cap de la sec& tPcnico1-administra- 
tiva. Dlcrrtcs bé ; contra I’aco’rd d’aquest Comite 
de Finances diu el mateix article I.* d’aquest De- 
cret : nContra les resolucions del Colinit$ podran 
els interessats interposar dintre els deu dies da- 
vant del Conseller de Finances.)) T al meu eniten- 
dre - jo crec que puc exposar el meu criteri - 
és una enoTmitat jurídica que contra un Cmi tP  
en que sigui President un senyor, els recursos si- 
guiu davant d’aquest mateix senyor. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : I els re- 
cursos de reposició no són sempre clavant del ma- 
teix senyor? ( Rumors de  desaprovació e n  la Mi- 
lloria de Lliga Catalana.) 

EI Sr. ROVIRA I ROURE : A i x j  no és un 
recurs de reposició. Est& ben clar el Decret de que 
110 és un recurs de reposició. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : I els 
recursos de reposició, quan es vol recórrer davant 
de la mateixa autoritat ? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : E s  que no és ni 
tan sols davant de la mateixa autoritat, sinó d’un 
s d  dels membres de l’autoritat d’aquest Comite. 
De manera que aquí esta I’enormitat ; si hagués 
estat contra un acord del senyor Conseller, anar 
a aquest ComitP tindria una explicacib, per6 co8n- 
tra un acord d’aquest CmitP, anar exclusivament 
al President, aix& és una enormitat. 

EI Sr. SOL : Es clar que és una enormitat. 
El Sr, ROVIRA I ROURE : Finalment, en 

aquest mateix article I . ~  hi ha Una altra qüestió 
que 6s interessantissima per a les ex-províncies 
de Catalunya que es tingui en compte. Diu aquest 
article en el seu darrer parhgraf que, contra les 
resolucions del Conseller, hi cap el recurs conten- 
cioso-administratiu. Es indubtable, senyors, que 
si els recursos contra les resolucions dei Conseller 
són davant del contencioso-administratii, com que 
les resolucions són dictades a Barcelona, ens tro- 
barem amb quP s’ha de recórrer davant del Tribu- 
nal contenciosa-administratiu de Barcelona, en tant 
que aixa no s’aclareixi - i no s’ha aclarit fins ara 
- per la Generalitat de Catalunya. 

E1 Sr. SOL : No s’hi varen fixar ; és vident. 
(Rialles en la Majoyia.) 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : I com que aixb 
representa una indubtable tendPncia centralitza- 
dora, és per aixb que interessa que, respecte d’a- 
quest punt, s’arribi també a una concreció per part 
del Govern i no es deixi tan enlaire com es fa en 
aquest Decret. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

- 

Simó i Bofarull. 
EI Sr. SIMO I BOFARULL : Sen-rors DiDu- 

tats : E n  realitat, després del par1am;nt del *se- 
nyor Conseller de Governació, gairebé fóra de més 
que jo molestés a la Cambra, pera eni considero 
alludit, ni que sigui indirectament, per les parau- 
les que ha pronunciat el meu amic particular se- 
nyor VallPs i Pujals. He d’intervenir breument 
per a dir, en aquest sentit, que, a m b  dels serveis 
que encara tenen els Governadors civils, avui i 
dintre de la seva competPncia hi ha el de la Inspec- 
ció del Treball : els Governadors són-els Inspec- 
tors del Treball, i, a més, aquestes atribucions 
que aquí s’han esmentat, les de Sanitat, d’Ordre 
públic, adhuc, indirectament, les d’InstrucciÓ Pú- 
blica i les de Treball. Aixa fa que, malgrat el tras- 
phs de serveis, que no es fa tan aviat com nosal- 
tres voldríem, pe& que pot fer-se més de pressa, 
tinguin atribucions que els obligui moralment i 
legalment a estar en contacte amb els pobles. Jo he 
tingut l’honor, i aquí ve l’allnsiÓ, i penso tenir-lo 
encara molt sovint, mentre hi hagi Governador 
civil a Tarragona, d’acompanyar a l’actual dignís- 
sim Governador de Tarragona en aquestes excur- 
sions que el senyor Valles i Pujals ha ressenyades 
en peribdics i, precisament, si el senyor VallPs 
i h j a l s ,  en l’actuació del qual jo1 no m’he de bar- 
rejar, en lloc de fer un carrec directe o indirecte 
al Conseller de Governació, i que, per tant, re- 
quia sobre els Gwernadolrs del que feien aquests 
en realitzar aquestes visites, hagués preguntat al 
senyor Conseller de Governació qu& feien aquests 
en aquestes visites, jo estic segur que hauria fe- 
‘licitat els Governadors, p e r d  ja, testimoni pre- 
sencial, li FUC dir que collaboren d’una manera 
eficac, evidentissima, a l’obra nostra d’autonomia, 
perqnP als Ajuntaments els diuen : xaquestes 
funcions ja no són nostres, són de la Generalitat ; 
no acudiu a nosaltres per aquests recursos ; no ens 
dirigiu aquestes instincies, car hem d’anar a la 
Generalitat, i si, en algun cas, necessiteu la meva 
signatura, ser$ estrictament per a collaborar a 1’0- 
bra de la G~ner;t]itat, en la qual actuen d’una ma- 
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nera indirecta els C0missaris.x I nosaltres tenim 
una gran satisfacció, perquP, a més d’aquesta 
labor directa que els hi correspon per la compe- 
tPncia que tenen, realitzen aquesta indirecta de 
collaboració a la nostra autonomia, portant a molts 
pobles la sensació de la República d’esquerra que, 
fins ara, no havien portat els Governadors d’al- 
tres temps. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Senyors 
Diputats : Breument per a contestar al senyor 
Rovira i Roure en la seva intervenció, a la inter- 
pellació que ha iniciat el senyor VallPs i Pujals. 
EI senyor Rovira i Roure m’ha plantejat una quan- 
titat de problemes i, en mig de l’intrincat bosc 
de subtileses, jo no més he trobat directament per 
aquest Conseller de Governació, que m’afecti di- 
rectament una pregunta. L a  resta de les seves im- 
putacions, la resta dels seus dubtes que ha expo- 
sat aquí, a l  Parlament, són únicament i exclusi- 
vament de la competencia del Conseller de Finan- 
ces. Si el senyor Rovira i Roure hagués tingut la 
bondat de llegir els Decrets que ha publicat el 
Bzrtlleti ‘de la Gemeralitat. .. 

El L%. ROVIRA I ROlURE : E n  efecte, i per 
aixb vaig consultar també al senyor Conseller de 
Finances si podia fer la pregunta i em va indicar 
que la fes en un moment que elstiguessin ambdós 
en el bwc  roig. 

E1 SI.. CONSELLBR de Phvernació : ... sa- 
bria perfectament el senyor Rovira i Roure que les 
qüestions d’hisendes locals pertanven únicament 
i exclusiva al Conseller de Finances. Per tant, em 
perdonara V. S. que jo noi contesti el aue fa re- 
ferPncia a hisendes locals. Si ho1 té a bé, el Con- 
seller Delegat. com a Conseller de Finances. i a  
ha far2 amb la deguda documentació1 necessaris 
en aquests casos. Per6 del comencament, de I’ini- 
ci de la intervenci6 de V. S. jo  hi he trobat dois 
retrets : I’un és perque jo1 havia pregat a V. S. que 
no em fes aquesta p r e p n t a  pel caracter provisori 
que jo) tenia en la Conselleria de Governació. 
Aquest retret V. S. I’ha salvat a la vecada, que 
I’ha fet. EI segon és el que fa referencia al que 
ha dit del Decret de traspas, que en I’article 10 
significa que la tramitació dels assumptes d’Ad- 
ministracib Local pertanyeran a la Gkneralitat, i 
en can vi... 

E I  Sr. ROVIRA I R O U R E :  En  aauest as- 
pecte. 

EI Sr. CONSELLER ‘de Governaciól: En  
aquest aspecte afecta particularment al Conseller 
de  Governació i, en canvi, quant al traspas d’hi- 
sendes localsl queda molt aclarit. Jo1 vaig a donar 
una explicacib, explicacib Abvia, clarissima, evi- 
dentíssima : en traspassar-se els serveis d’Admi- 
nistraci6 Local, és una de les branques que té  el 
Ministeri de la Covernaci6 de Madrid. E l  Miinis- 
teri de la Gwernaci6 de Madrid, té la Sanitat, té 
la part diguem-ne d’Administraci6 Local prbpia- 
ment dita, té  l’ordre públic, i, per tant, no es pot 
dir al  Ministre perquP no1 es traspaslsaven encara 
tots els serveis ; s’ha de fer referPncia únicament 
i exclusiva als d’ Administració Local, i prhctica- 
ment aquest‘ Conseller s’ha trobat en el cas que la 
Dkecció General d’administració Local de Madrid 

ha traspassat tots els expedients que estaven pen- 
dents de resolució i de tramitació1 al Conseller de 
Gmernacib de la Generalitat, i noi hi ha intrmis- 
si6 de cap classe dintre de la Generalitat del Go- 
vern central de la República. Crec que amb aques- 
tes breusi paraules V. S. aquietar& la seva cons- 
ciPncia. Aquest cas, no era el cas del Ministre de 
Finances de la República espanyola, perque el Mi- 
nistre de Finances de la República espanyolla, en 
traspassar-se les hisendes loIcals, traspassava ab- 
solutament tolt el que feia referPncia a hisendes 
locals i, gleshores, es podia dir perfectament que 
era el Ministre de Finances ; noi en el cas de YAd- 
ministració Local, que era solament una part del 
que feia referPncia al Ministeri de la Gover- 
nacib. 

EI Sr. PRESIDlENT : Té  la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

EI Sr. COlNSELLER de Finances : He d’in- 
tervenir purament i exclusiva en aquesta inter- 
pellaciói, en la qual el seu canjunt correspon al 
Conseller de Governaciól, per a recollir aquelles 
parts del discurs del senyor Rovira i Rmre que 
feien referPncia al Departament de Finances. Fra- 
curaré fer-ho amb la major brevetat possible, perd 
contestant als punts principals de la seva inter- 
vencib. 

H a  indicat el senyor Rovira i Roure - no sé 
si ho ha indicat, perquP en aquell moment jo no 
he y g u t  copsar bé, per6 de totes maneres a mi 
em serveix per a fixar la meva pasici6 -, que en 
els Decrets aquests s’indicava que el rPgim actual 
era un regim transitolri fins que vingués el Parla- 
ment a decidir en definitiva, en el moment que 
voltés 1’Estatut municipal, la Llei municipal de Ca- 
talunya. Ja crec que aixb ha d’ésscr així, per6 
cmc que nosaltres, en el Consell de la Generalitat, 
no podem fer res més que aquesta colsa ; crec que 
s’ha de fer, per una banda, posar en marxa, en fun- 
cionament aquest organisme - que ens retfeia el 
senyor VallPs i Pujals que no ho féssim -, de ma- 
nera que hem de fer-hoi immediatament per acord 
del Consell : per;, per altra part, mai podem tenir 
nosaltres la Dretenció de donar a all6 que féssim 
un caracter definitiu, majorment si nosaltres afe- 
pim que havíem de fer aixb en posterioritat a 
l’aprovació de 1’Estatut interior, pelque és evident 
que el rPgim territorial ha de venir condicionat pel 
que 1’Estatut aquest determini. 

Nosaltres no sabem quina ser& la demarcacih 
definitiva territoda1 i necessitem que el regim de- 
finitiu el doni 1’Estatut municipal, i que abanc 
d’aquesta Llei municipal es, detemini en 1’Estatut 
interior el que fa referencia a la demarcaci6 ter- 
ritorial. 

Per altra part, jo he de manifestar al senyor 
Rovira, i he de recollir en la part que fa referhcia 
- molt poca, perh - al Departament de Finances, 
el que ha dit el senyor Valles i Pujals sobre el 
traspas de serveis, que es refereix igualment‘ a 
all6 que ha dit el senyor Conseller de Governació, 
i he de dir que esta complet, absolutament, de ma- 
nera que no hi ha res parat, tot  va en la mateixa 
forma que abans, i no hem fet res més que all6 que 
ha de fer una regió autbnoma, substituir els orga- 
nismes de 1’Estat central pels organismes auti- 
noms, de manera que, TJQ ha res que estipi en 
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una situació dilatjria i el traspas ha estat ja efec- 
tuat completament. 

Ara, el senyor Rovira analitzava d’una mam- 
ra minuciosa, gairebé jo1 diria paraula per parau- 
la i punt per coma, aquests Decrets i intentava al- 
gunes vegades fins posar-lols en desacord amb 
els acords de la Comissió Mixta de traspas, quan 
JO li he fet notar que era el que havia d’ésser una 
reglamentació de l’acord primer que havia pres 
la Coimissib de TraspAs, de manera que la Colmis- 
si6 de Traspas pren un acord i el Govern de Ma- 
drid i el Govern d’aquí el sancionen, una vegada 
sancionat hem d’ésser nosaltres els que fem els 
Decrets per a reglamentar, per a donar efectivi- 
tat a aquests traspassols, i alesholres em retreia 
el senyor Rolvira que hi havia, com ho1 diré jo,, 
una sPrie de juxtaposicions, per dir-ha així, en- 
tre els, carrecs, entre les funcions, entre les auto- 
ritats, entre les persolnes que havien d’exercir 
aquestes funcions ; i jo1 he de dir al senyor Rovi- 
ra que, es vulgui o no, era una necessitat en quP 
ens trolbavem. L‘Estat central, en tota l’ampli- 
tud de les seves funcioas -- i d’aixd se’n far& 
clrrec el senyolr Rivora - tenia un graonat malt 
més llarg d’autoritats, de funcionaris, d’elements 
en el qual encabir tota aquesta sPrie de funcions 
que es tenen de realitzar, i nobaltres ens hem 
trobat que en el moment en quP es redueix l’ac- 
tuacib, aquest graoguat forgosament ha d’ésser malt 
més restringit. Aleshores sols ens cabien dues sol- 
luciolns : una, la que hem cregut que era més con- 
venient, dolnades les presents circumstancies, que 
aquest gramat es fes a base del cas actual, o l’dl- 
tra, que potser plauria al senyoh Rovira, que era 
reproduir tots aquells olrganismes de l’Estat, a 
base de tenir aleshores aquells funcionaris, o 
aquelles autoritats que fessin aquestes funcions, 
perb ja ha dit el senyor Rovira que ell havia par- 
lat prPviament - i em referiré després a aixd - 
que ell havia parlat que no1 convenia augmentar 
el burocratisme, i jo he de dir que en aquests 
moments 1101 solls a nosaltres no ens cotnvé la bum- 
crlcia, sinb que en aquest estat transitori en quh 
ens trobem actualment, i ja  he dit que abans, aixb 
hauria de venir al Parlament, hauria estat per 
nosaltres no1 ja solls una i m p r u d h i a  des del punt 
de vista econAmic, financer, augmentar la buro- 
crlcia, sinó que, a més, hauria estat una lleuge- 
resa que semblaria voler prejutjar la decisió que 
hauria de prendre el Parlament. Amb els elements 
que avui enim, hem pres la soluci6 més modes- 
ta, hem articulat en la manera que ens ha sem- 
blat més racional i més justa aquests serveis que 
avui ja tenen llur efectivitat, i no1 hem volgut bas- 
tir aquí una gran estructura, un gran organisme, 
sinó que ho1 hem deixat al Parlament per quan 
estigui fet ja el traspas de serveis complet, per- 
quP aquest, poldent veure la cosa amb una pers- 
pectiva absoluta de capacitat, per dir-ho així, 
vegi quins s h  els organismes que en definitiva 
han d’estructmar la vida lolcal catalana. De ma- 
nera que no és que no( hem meditat aquestes co(- 
ses, com assegura el s enya  Rolvira ; cada una ha 
estat objecte d’un estudi consciensut i minu- 
ciós, per6 nosaltres no hem voilgut acceptar la 
responsabilitat de crear una sPrie d’organismes 
que potser després haurien estat coatraprodueruts, 

i nosaltres ha hem deixat al Parlament, perqu2 
en el moment necessari, i potser amb l’experien- 
cia d’aquest r&im provisional qae nosaltres hem 
establert, en el seu dia dicti aquelles nsrmes d’es- 
tructuració de la vida local. 

I amb aixb gairebé ja hauria contestat el que deia 
el senyor Rovira, sinó hi haguessin dos punts en els 
quals tinc especial interirs de fer remarcar. En un 
d’ells ha parlat del centralisme. Jo crec que ja hau- 
ríem de bandejar completament aquesta paraula en 
les deliberacions de la vida local catalana, en el que 
€a refercncia a Catalunya. Nosaltres tenim de la 
vida local catalana, almenys el que ara par- 
la ha demostrat moltes vegades, fill com és  
de comarca, no fill de Barcelona, en tota 
una actuació llarga, ha demostrat moltes vega- 
des que sentia la vida local catalana en una intensi- 
tat pregona, perb al mateix temps hem fet compatible 
aquest sentit de qui: parlavern, de totalitat comar- 
cal, en el sentit de la totalitat catalana, I en aquest 
punt com en l’altre que diré després, hi ka una con- 
tradicció entre el que ha dit V. S. i el manifestat 
pel senyor Valles i Pujals. Perqui: fins la Cons- 
titució diu que Catalunya constituirh una regió, i 
aquesta regió, aquesta totalitat integral que nosaltres 
aiiomeneiii Catalunya, la considerem en un as- 
pecte de totalitat, i nosaltres, almenys el que ara parla, 
que ha fet tot el possible per a cowervar totes les 
esskncies comarcals i que al mateix temps ha cre- 
gut que no s’havia d’nar barroerament a l’acopla- 
ment de serveis i funcions i organismes, sinó que, 
al contrari, s’havia d’anar en una forma harmbnica, 
justa i paulatina. En canvi, ha de protestar amb tota 
cordialitat, perb ha de protestar, que es puguin por- 
tar a l’argumentació paraules de centralisme barce- 
loní, perqui: estudiant Catalunya en tota la seva 
diversitat variada, afirma sempre la seva integritat 
6nica. 

I l’altre punt és aquell a qui: feia referencia ei 
senyor Rovira, a la part burocrhtica que representa 
el fet que tots els organismes, que tots els Munici- 
pis, es tinguessin de dirigir al President de la Ge- 
neralitat, perqui: el President de la Generalitat des- 
prés, a la seva vegada, ho trametés als organismes 
competents de l’Estat, i aquests ho tornessin a tra- 
metre als Municipis; i aquí sí que hi ha una verita- 
ble contradicció, flagrant, completa, entre la posi- 
ció del senyor Rovira i la del senyor Vallk i Pujals. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Mostrant-la amb 
fets. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Quines habilitats ! 
E1 Sr. CONSELLER de Finances: Moltes ve- 

gades l’afany polPmic de la Minoria regionalista els 
porta a habilitats. La Constitució que ha llegit el 
senyor Vall6s i Pujals diu d’una manera ben cla- 
ra que l’Estat espanyol esti integrat per Munici- 
pis niancomunats en <províncies>>, i per regions au- 
thnomes, quan es constitueixin en r&gim d‘autono- 
mia, de manera que deia el senyor Vallis i Pujals 
que des del punt de vista de vida local, el Municipi 
desapareixeri davant de 1’Estat. 

E l  Sr. VALLBS I PKJJALS: Exactament. 
El Sr. CONSELLER de Finances: Alesho- 

res nasaltres tenim, per altra past - també ho 
podem citar, quan els textos, recolzen la nostra 
argumentació - tenim que diu ben clarament 
que el President de la Generalitat assumeix la re- 
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presaxtaci6 de Catalunya. Aquest, senyor Ro- 
vira, si algun assumpte ha estat meditat - i jo 
dic que ho han estat tolts, no1 n’hi cap que s’hagi 
fet lleugerament - si un ha estat meditat, és 
precisament aquest, perquP aquest perill i aques- 
tes dificultats que veia el senyor Rosvira, el fet 
de la colmplicacib burocritica que resulta d’haver 
de cursar totes les coamunicacioas dels Ajunta- 
ments a través de la presidencia de la Generali- 
tat, podeu pensar que a cap de nosaltres, dels 
que hem viscut aquest problema, no se’ns havia 
d’escapar ni havíem de descoln&xer-lc. Pe&, pen- 
sant-ho ben meditadament, mirant el pro i el con- 
tra de quines co’ses havien de resultar més avan- 
tatjases, nolsaltres hem cregut que tot alli, que 
sbn funcions del que representa en aquests mo- 
ments l’autonomia de Catalunxa, s’havien de cle- 
cidir, malgrat les complicaciolns burocritiques 
que aixi, representa, s’haurien de decidir pel fet 
de quP veritablement el que representi en totes 
aquestes relacioas els organismes locals en les 
seves relacions amb els organismes de l’Estat, 
Delegacions d’Hisenda per exemple, sigui el Pre- 
sident de la Generalitat. Tant ens hem prewu- 
pat d’aquestes coses, que en un altre Decret, pu- 
blicat el dia 25 de febrer, supolso~ que l’ha vist 
V. S., es publicava la reglamentació, la fofrma en 
quP s’ha de fer aquesta tramitaci6 dels expedients 
de la vida local, i msaltres, ja preocupant-nos d’a- 
quest assumpte, hem buscat aquella fórmula que 
permetés la mhxima rapidesa i la mhxima sen- 
zillesa buracratica en el despatx d’aquests expe- 
dients, d’aquests trhmits, sense de cap manera 
mancar a l’esperit de la Constituci6 i a l’esperit 
de 1’Estatut ; i jo he de dir al’senyor Rolvira que 
si tats els assumptes han estat meditats per noSS- 
a’ltres, a aquest, a aquesta reglamentació, potser 
varem estar una setmana donant-hi voltes, per- 
filant les línies d’aquesta reglamentació, sense 
renunciar a aquella cosa elevada que representa 
per a nosaltres la unitat de Catalunya a través 
de la figura del President de la Gkneralitat. 

I és per aquestes raolns pel que en aquest De- 
cret s’ha pcsat aquest article 5.’ en el qual es diu 
que les comunicacions que es refereixin a assump- 
tes de trhmit seran cursades el mateix dia. I així 
es fa i aixi es ve fent. Aquesta ordenaci6 esta en 
marxa i els assumptes de trjmit es cursen rhpida- 
ínent, el mateix dia mitjansant una ordre de 
trasllat. 

<(Art. 5.& Les comunicacims que es referei- 
xio a assumptes de trhmit seran cursades el ma- 
teix dia d’entralda, mitjanqant una olrdre de tras- 
llat, que es far i  constar en el mateix document. 
Seran trameses també el mateix dia d’entrada, 
mitjanqant ofici, les altres comunicacions i les que 
s’adrecin a I’Administracib central.)) 

Ce manera que ja, aquí, f&em el doble, la 
distinciiu, o sigui que en uns casos serien cursats 
immediatament, senzillament després) d’estampar 
el segell, i en altres casos que per la seva major 
importincia requeririen un ofici signat pel senyor 
President excepte els que es referissin a assutaptes 
de triimit que serien signats en nom dei President 
pel Cap de Negociat de PresidPncia. 

aI ,es  comunicacions - diu - seran signades 
pel senyor President, excepte les’ que es refereixin 

a assumptes de trhmit, les quals seran signades 
en nolm del senyor President, p d  Cap de Negociat 
de la PresidPncia, quan es refereixin a Barcelona, 
i pels senyors Comissaris, quan es, tracti d’Ajun- 
taments de la respectiva Comissaria., 

E n  aquest ordre, nosaltres hem cercat d’acon- 
seguir que sense perdre aquella unitat que 6s 
necessiria descentralitzar al mateix temps tot el 
que no ha de portar en a,questes comunicacions la 
si_gnatura directa del President, a l’objecte de pa- 
der-los donar la major rapidesa de tramitacib, sen- 
se que aixci representi renunciar en aquella part 
que representi un iaterPs superioa, encara que tam- 
bé pugui representar dificultats burocrhtiques 
que nosaltres lamentem per6 que en certs casos no 
podem prescindir-ne en absollut. 

I al fer aquestes aclaracions, més que contesta- 
ció al senyor Rovira en aquest punt, desitjaríem 
que servissin sin6 perquit veiés més que aquests 
afers nosaltres venim treballant des dei fa temps 
i hi hem posat tolts els nostres entusiasmes i tota 
aquella part de capacitat que ens ha estat possible. 
Perqu; nosaltres, encara que aixd sigui copiar les 
paraules del senyor Colnseller de Gorvernacib quan 
contestava a la interpellaciói del senyor Vall& i 

Pujals, també podem dir que ens considerem mo- 
destos, que no ens creiem po’sseidors d’un graii 
talent, per6 no dubtem en posar al servei de tots 
els assamptes que ens estan encomanats totes leq 
nostres activitats i tots els nostres entusiasmes. 
Nosaltres creiem que el fet que representa l’es- 
tructurar de nou to4 un Estat, encara que petit i 

authnom, en realitat el que fem és un Estat nou 
encara que petit, i aix6 exigeix no sols capacitat 
- aquesta no la tenim en excés, -, sin6 que també 
exigeix bona fe i voluntat de treball, i aixd sí que 
nc ens manca. Hem de comptar forqasament amb 
una sitrie de cooperacicas de temps, amb la ma- 
teixa experiitncia. I així, nosaltres tenim el con- 
venciment que en un temps no massa llarg, en 
estructurar de nox Catalunya haurem merescut 
bC del nostre país. (Mosires d’afirovació.) 

E l  Sr. PRESIDENT:  Abans de prosseguir 
en aquest debat, la presidhcia es creu en el cas 
d’advertir que ha transcmegut el temps dedicat a 
interpellacions i procedeix ajornar aquesta part de 
sessi6 per la de dema i continuar ara amb altres 
assumptes de l’ordre del dia. i. Ho acorda així la 
Cambra ? 

Diversos Srs. DIPUTATSI : Sí, sí. 
E l  Sr. PRESIDENT1 : Hi ha uns decrets au- 

toritzant el senyor Conseller de Finances per a 
donar lectura a uns projectes de llei. El senyor 
Conse lk  de Finances pot donar lectura a aquests 
projectes. 

(E l  senyor Conseller de Finances @ja a la tn- 
buna preszdencial. Un. senyo+ Secretari dáwa lec- 
tura al Decret de l’horzorable senyor President de 
la Generalitat autwitzant la lectura de diwersos 
projectes de U&.) 

Projecte de Llei sobre I’emissió d’ Obligacions de 
Tresoreria de la Generalitat 

El Sr. CONSELLER de Finances: <(Al Parla- 

La Generalitat de Catalunya s’ha ajustat en la 
ment de Catalunya: 



seva actuació a una política financiera de contenció 
en les despeses, tal com aconsellava el carhcter tran- 
sitori del moment, en qu& no estan traspassats encara 
els serveis de 1’Estat que i’Estatut determina com a 
transferibles amb els ingressos que a ells corresponen 
i la depressió econbmica, tant a la nostra terra com 
en els altres pakos. Més endavant, quan s’hagi en- 
fortit la seva Hisenda prbpia i es normalitzi o mi- 
llori arreu la situació, la Generalitat podrh desenrot- 
llar els plans que justifica i exigeix l’obra de recons- 
trucció de Catalunya. Perb mentre aquest moment 
arriba, dintre el marc mateix del Pressupost vigent 
hi ha atencions que és precís satisfer i arbitrar els 
recursos necessaris, perqu& no es ’deturi l’obra en 
curs de la Generalitat i fins que vingui el moment en 
quk pugui resoldre amb tota amplitud els seus pro- 
blemes financers. 

La quantitat necesshria per a satisfer les esmen- 
tades atencions inelhdibles, ve fixada per la xifra 
que en els Pressupostos d’enguany sumen les partides 
de carhcter extraordinari corresponents a cabals 
d’eniprestit, afegint-hi un petit marge per a la nor- 
malització d’operacions de Tresoreria. Sumen aques- 
tes atencions la quantitat de 15.000,ooo de pessetes, 
que en substitució de la posta en circulació d’Obliga- 
cions de l’emprbtit em& en 1928 per l’extingida 
Diputació de Barcelona, i que la situació actual del 
mercat de valors no aconsella, es proposa cobrir mit- 
jaiqant l’emissió d’Obligacions de Tresoreria, reem- 
borsables en el termini de tres anys. En cap cas, com 
en ei de la Generalitat, que travessa el període pro- 
visional d’establiment i ordenació de les seves finan- 
ces, és més justificat el sistema de crcdit a curt ter- 
mini, tant més quant l’emissió ve avalada per les 
garanties que ofereix la xifra reduida del deute de 
la Generalitat, la fermesa del seu cr&dit i la seguretat 
de sblid desenvolupament de la seva Hisenda. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de Fi- 
nances, d’acord amb el Consell Executiu, té l’honor 
de sotmetre al Parlament de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .r Es autoritzat el Consell Executiu per 
a emetre 30,000 Obligacions de Tresoreria de la Ge- 
neralitat de Catalunya, de 500 pessetes cada títol, 
per la quantitat efectiva en total de 15.000,ooo de 
pessetes. 

Les esmentades Obligacions de Tre- 
soreria s’emetran a la par, redituaran el 6 per IOO 
anual, pagat per trimestres venquts, i es veuran lliu- 
res de tot impost o contribució que en la durada dels 
títols gravi o pugui gravar la renda, essent a chr- 
rec de la Generalitat els impostos de 1’Estat que pu- 
guin afectar-les. Seran reemborsables pel seu valor 
sense cap descompte en el termini de tres anys. 

La Generalitat de Catalunya podrh, perb, reco- 
llir les Obligacions abans de llur venciment, abonant 
en aquest cas el capital de les mateixes i els interessos 
vencuts. a 

També seran admeses com efectiu pel seu capital 
i interessos venquts, i excloses de prorrateig en tota 
operació volunthria de consolidació que pugui rea- 
litzar-se. 

Seran considerades efectes piiblics a Catalunya, i 
seran vilides per a fiances oficials i pignoracions. 

Article 3.’ E1 producte de I’emissió de les Obli- 

Article 2.” 

gacions de ’I’resoreria s’aplicarh en primer terme a sa- 
tisfer les despeses que s’efectuin d‘acord amb les-eon- 
signacions del Pressupost vigent, corresponents a ca- 
bals extraordinaris, així com en el marge que re- 
sulti a facilitar el funcionament de la Tresoreria de 
la Generalitat durant l’exercici. 

Article 4.t Les despeses motivades per l’emis- 
Sió de les Obligacions de Tresoreria, quan pel seu 
carhcter no tinguin partida determinadament espe- 
cificada en Pressupost, i d’una manera concr 
interessos que devenguin les Obligacions en el curs 
del present exercici, es satisfaran amb carrec a la 
partida 1231 del vigent pressupost de Despeses. 

Es autoritzat ei Consell Executiu perqul: 
transierir a l’esmentada partida la part necessaria del 
sobrant que quedarh a les partides 1225 i 1226 ,a 
conseqiihcia de la present operació de crklit. 

Es autoritzat el Cons 
ces per a fixar, d’acord amb el Cons 
data i fornia d’emissió de les Oblig 
reria i dictar les disposicions que siguin necesshries 
per al compliment de la present Llei. 

Barcelona, 8 de marq del 1933. - El Conseller 
Delegat, Conseller de Finances, Carles Pi i Sunyer., 

Projecte de Llei sobre la nivellació del Preseu- 
post de ]’Ajuntament de Barcelona 

E1 Sr. CONSELLER de Finances. aAl Par- 

L’Ajuntament de Barcelona, en sessió cele- 

Article 5.* 

lament de Catalunya : 

brada els dies 5 i 6 d’aquest mes, en aprwa 
Pressupost ordinari per al present any va ac 
ensems sol.licitar de la Generalitat de Catalunya 
autcrritzaci6 per a ajornar les amortitzacions dels 
emprPstits municipal 
i per a l’aplicació o e 
postos, amb l’otbject 
vel.laci6 del Pressupcnst. El Consell 
examinat amb tot inter&s 
sideració que li mereix 1 
lona i per la import 
jades. Com a result 
ribat al convencime 
cilitar I’adqci6 de 

Essent criteri de 1’ 
nicipal en patia de 
liquidant-se els Press 
situació insoluble, i 
rectificar coratjos 
Municipi, no1 pod 

vitahles en un problema 
segant-se de tant temps 
Consell Executi 
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litats. 
Pkr a elevar les tarifes sobre el consum de 

licors, vins dolsos, escumosos, vermuts i aperi- 
tius i vins que excedeixin de 16 graus, tots els 

i) 

De conformitat amb l’acwd interim, el Cm- 
seller que satscriu té I’honr de proposar al Par- 
lament de Catalunya ‘l’aprovaci6 del següent : 

PROJECTE DE LLEI 
D’acord amb la solllicitud de 1’AI- 

juntament de Barcelona, fonamentada en la ne- 
cessitat de nivellar el Pressupost d’enguany, se  
l’autoritza per a ajornar les amolrtitzacions esti- 
pulades a les coindicims de tots els emprestits 
municipals, per durant un període de cinc anys, 
01 sigui fins el dia I.’ d’abril de l’any 1938. 

Article z . ~  D’acolrd amb la solllicitud de I’A- 
juntament de Barcelona, igualment folnamentada, 
se l’autoritza : 

Per a poder elevar del 2 al 4 per IOO el 
tipus de participació en els ingressois bruts de les 
empreses explotadores de serveis públics, la qual 
participa& refmt els drets i taxes per aprofita- 
ment especials de la via pública. 

Per a poder elevar l’impast de solars sen- 
se edificar fins el 6’50 per 1,000 de llur valar en 
venda, establint-se una escala que anira des del 
3 per 1,000 fins el 6’50 per 1,000. 

Per aplicar l’impost de lloguers a les ca- 
ses de dis-peses, les’ quals tributaran a ra6 del va- 
lor en renda de les habitacions ocupades, descomp- 
tant el 25 per IOO i els meublés o cases de dor- 
mir que tributaran segms d nombre d’habita- 
cions, a ratí del 15 per IOO de llur preu;  i per 
aplicar aquest mateix impost de llolguers als ma- 
gatzems, exempts de contribució’ industrial en 
virtut del que estableix la base 22 del R. D. de 
11 de maig del 1926, fixant el tipus del 5 per IOO 
d’impsici6 quan es tracti de fabriques situades 
dins el terme municipal, i del 10 per IOO quan 
aquelles radiquin fora del terme municipal de 
13 arc&na. 

d) Per a elevar fins el 20 per 1,000 el tipus 
impsi t iu  actual del 19 per 1,000 de l’arbitri SQI- 

producte net de les Societats Anbnimes i 
ditaries per accions que no1 tributen per 

Per a establir un arbitri d’irnpost igual 
les Societats Adnimes i Cofmandit2ries per 

solbre els beneficis que obtinguin els par- 
canprems en l’epígraf segoln, classe c, 

de la tarifa 2.’) de la contribució d’utilitats i 
les Sacietats de Cota mena que pagant per in- 

ssin a tributar per Utilitats de la ta- 

Fer a establir un arbitri sobre solars edi- 
i sense edificar, d’import el 0’25 per IOO de 
alor en venda, compatible amb la participa- 

cib del 20 per IOO en la contribuci6 urbana. 
Per a establir un arbitri sobre el preu dels 

bitllets dels espectacles públics de tota mena, su- 
periors a I pesseta, excepte teatres, segoas au- 
toritza el R. D. de 3 de febrer del 1931, coadiciot- 
nat pel de 24 de mars del mateix any. 

Per a poder imposar a les Societats Anb- 
mes i Cananditaries per accions que tributen 

per i’arbitri sobre el producte net, com a quota 
mínima, 1’1 per 1,000 o el 3 per 1,000 sobre el 
capital, equivalents al 3 per 1,000 i 9 per 1,000 
sabre el capital, amb quP tributen co,m a mínim 

Article I.’ 

a) 

b) 

c) 

cantribucib industrial. 
e)  

f) 

g) 

h) 

Projecte de Llei referent a l’aprovacid dels Pres- 
supostos ordinaris i extraordinaris dels Ajun- 

t ament s 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: <Al Parla- 
ment de Catalunya: 

L’Estatut municipal de 8 de mar$ del 1924 esta- 
bleix en el seu article 297 que l’aprovació dels Pres- 
supostos ordinaris i extraordinaris per part dels 
Ajuntaments, requereix majoria absoluta dels Regi- 
dors que formen la Comissió. Aquest precepte 
esta inspirat en el desig de revestir l’aprovació dels 
Pressupostos de les majors garanties d’encert ; l’ex- 
peribcia ha demostrat, pero, que la seva intenció 
pot ésser en certs casos desnaturalitzada, utilitzant- 
10 com instrument per a deixar desatesos els interes- 
sos legítims de la coltlectivitat i pertorbar la gestió 
econ6mica dels Municipis. 

E1 Parlament de Catalunya, en discutir-se la 
Llei municipal catalana, haura de dicidir en definiti- 
va sobre aquesta qüestió i resoldre-la en la forma 
que sigui justa i eficac. Per6 mentre arriba aquest 
moment, el Consell Executiu de la Generalitat ha 
cregut que no podia desatendre les queixes a ell ele- 
vades per Ajuntaments que veuen obstacularitzada 
la seva obra municipal per la sistemitica inhibició de 
Minories consistorials, i que havien de dictar-se les 
disposicions necessaries per a corregir els abusos 
que representa la desnaturalització del prbposit del 
mateix precepte i poden motivar greus pertorba- 
cions en el normal funcionament dels Municipis. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de Fi- 
nances, d’acord amb el Consell Executiu, té l’honor 
de sotmetre a l’aprovació del Parlament de Cata- 
lunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 
Article únic. Per a*  l’adopció de l’acord d’apro- 

vació dels Pressupostos ordinaris i extraordinaris 
dels Ajuntaments en la primera sessió convocada per 
aquest objecte, ser& necesdria la majoria absoluta 
dels Regidors que formen la Corporació. Si a la 
primera sessió no hi concorren el nombre de Re- 
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gidors necessaris per a prendre l’esmentat acord. 
es podri convocar una nova sessi6 per a dos dies 
després, expressant la causa de la convocatbria, i en 
ella ser i  vilid l’acord d’aprovació deis Pressupostos, 
pres per la majoria dels Regidors assistents a la 
sessió. 

Barcelona, 8 de marq del 1933. - E1 Conseller 
Delegat, Conseller de Finances, Carles Pi i Sunyer.>> 

El Sr. CONSELLER de Finances (tornalzt 
al banc del Goverfi) : Demano per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

EI Sr. CONSELLER de Finances : Senyors 
Diputats : Brevíssimes paraules respecte els tres 
projectes de Llei que acabo de llegir, sobretot re- 
ferent al primer, sobre l’emissió de Bons de Tre- 
soreria. 

Encara que les autoritzacions votades en la 
llei de Pressupostos permetessin al Consell Exe- 
cutiu poder fer l’emissió d’aquests Bons de Treso- 
reria sense portar I’assumpte al Parlament, el 
Conseller de Finances que, al parlar de les qiies- 
tions del Pressupost va dir en aquest Parlament 
que no es faria cap operació de credit sense que el 
Parlament n’estés assabentat, ha tingut interes 
en qu? vingués aquest projecte al Parlament. I ho 
ha fet amb una doble finalitat : Primer, perque 
creia que ho havia de. fer així, per entendre que 
és un assumpte de forqa importancia, perque el 
Parlament decideixi ; i, en segon terme, perque 
aquesta emissió que fa la Generalitat no obeís a 
un acord del Consell, sinó que vingués avalat per 
I’aprovació del Parlament. 

Respecte als tres projectes de Llei, l’article 39 
del Reglament del Parlament indica que, en el cas 
de que el Consell ho) proposi i la Cambra ho acordi, 
es wdd simultanejar la discussió i l’aprmaci6 
de 1’Estatut Interior amb aquells projectes de Llei 
necessaris, si ho acorda la Cambra, quan siguin 
de nothria urgPncia. Jo no he d’insistir en que es 
tracta en aquests tres casos de casos de not6ria ur- 
gencia, i, per aixa, en nom del Consell, demano 
a la Cambra que vulgui acordar que tenen aquesta 
urgCncia i si ha de simultanejar-se aquesta dis- 
cussió amb la de 1’Estatut Interior. 

El Sr. PRESIDENT : {Acorda la Cambra la 
urgencia sobre la discussió d’aquest projecte ae 
Llei ? 

Diversos Srs. DIPUTATS : Si, sí. 
El Sr. CONSELLER de Finances : S’entén 

la urgPncia en els trdmits normals, urgsncia en el 
que afecta a la discussió. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  E s  pot simultanejar 
la discussió amb 1’Estatut Interior. 

El Sr. ABADAL : Demano la paraula. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABADAL : Tota vegada que els trd- 

inits ordinaris s’han de complir i han de passar 
a la Comissió respectiva aquests projectes, de Llei, 
crec que l’acord del Parlament sobre la urgencia 
seria millolr quan vingués el dictamen.. . 

Diversos Srs. DIPUTATS : No, no. 
E1 Sr. ABADAL : . . .perque en virtut del ma- 

teix poden haver-hi modificacions i seria quan el 
Parlament podria veure si convé o no la urgencia. 

Em refereixo tan sols a qüestions de trhmit, 

perque altrament no tenim cap inconvenient en gu.2 
es declari la urgPncia. Es únicament una qüestió 
per tal de veure si és preferible declarar la ur- 
gPncia avui, essent susceptible de variació el pro- 
jecte, o declarar-la quan vingui el dictamen. 

El Sr.  CONSELLER de Finances: E1 fet de 
quP passin a les Comissions respectives ja implica 
una iniciació de t rh i t .  

Nosaltres estimem la urgencia no pas per pas- 
sar damunt dels tramits ordinaris, sinó a tra- . 
vés dels tramits ordinaris. A mi em dóna la 
sensació de quP des del moment que la Cambra 
acordi que passin a aquestes Comissions, ja poden 
prccedir amb la urgencia deguda i, en cas contrari, 
ens exposaríem a dilacions de tramitació. E m  sem- 
bla, doncs, més clar que, des d’aquest moment, es 
declari la urgencia. 

El Sr. PRESIDENT : No hi ha inconvenient. 
Pot acordar-se en aquest moment i pot acordar-se 
pel que fa referencia als respectius dictamens. 
No hi ha inconvenient en que la CaEbra adopti 
l’acord de declarar la urgencia i la simultaneitat. 

EI Sr. -4BADAL: : Si ens atenem concretament 
a l’article 39 del nostre Reglament, és en el moment 
de la, discussihI quan s’ha de declarar la  urghcia .  
El trhniit de passar a la Colmissió és un trdmit 
normal i ordinari que es pot dir que automatica- 
ment es fa. He  comencat per amnciar que, tal 
com vénen en el dia d’avui aquest projectes de 
Llei, nosaltres no tindríem cap inconvenient en 
quP es declarés la seva urgencia, na  obstant, jo 
sempre crec que les Comissions tenen, natural- 
ment, aquella llibertat absoluta per a modificar, 
per a discutir, per a donar el seu dictamen en la 
forma que creguin convenient. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Evident- 
ment: 

E l  Sk. ABADAL: Per següent, en virtut 
del que fessin les Comissions amb aquests projec- 
tes de Llei que en el dia d’avui entenem que no hi 
ha cap inconvenient a declarar ‘la urgemias de 
la seva cliscussió, podrien venir modificats en tal 
forma, que nosaltres creguéssim que hi havia al- 
gun inconvenient, i com que l’article 39 es refereix 
a la discussió1 i la discussió no camenqa fins trl 
molment en que ve el dictamen de la Comissiól, jo 
crec que seria millor que ens atinguCssim estricta- 
ment al Reglament per no comencar a obrir !a 
parta falsa en aquest moment al Reglament, es- 
perant a decretar la urqencia en el moment que 
donqui el dictamen la Comissi& 

El  Sr. P’RESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

a les Comissions, en 
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t’mornent que el fet que el Parlament té 
solut a interpretar aquest article del Re- 

NTO’SA I CALVELL : EI Regla- 
garantia de les Minories. 
CQNSELLER D E L S G A T  : ...q ue en 

est article OI que aquest Decret o al- 
tres Decrets que més endavant es poguessin pre- 
sentar en altres aspectes, perd que seguint el ma- 

fossifi en les Comissions abjecte de 
*de trigar a fer coses que vertadera- 

ment atenten contra la urgPncia, seria el Parla- 
e l  que sempre podria decidir del punt que 

guks com a cas d’urgencia. Nosaltres no tin- 
riem cap inconvenient que aixb passés a la Coc 

missió directament i que una vegada aquesta hagi 
emPs dictamen sigui el Parlament qui digui si és 

01 si s’ha de simtlltanejar o no ; perd 
decidir-ho nosaltres deixem ben sal- 

irania del Parlament perque, segms 
quest, la tramitacib d’aquest 

.. 

ecret auto’ritzant la lectura 

i llegeix l’esmcntat Decret 
sident de la Generalitat.) 
seiiyor Conseller de Go- 
cte de Llei a qu& fa  refe- 
’honoralble senyor Presi- 

\ renovació deis Ajunta- 
> ments elegits per l’article 29 

SELLER de Governació: <Al Par- 

de la Generalitat no ha considerat 
lunya de la Llei votada 

lica i promulgada el dia 30 
els termes de la seva apli- 

its en aplicació de l’arti- 
seguiran, doncs, en l’exer- 

fins a l’inici del període 
a designació dels Regidors 

s Ajuntaments nous, amb 
ps més breu possible els 

El  Cos electoral s’ha manifestat recentment a 
rma prou clara per a cercar en les 

la substitució d’un automatisme 
lloc %situacions polítiques contri- 

?nat, precisament en l’hora 
micis per a l’elecció dels 

ons que són proposades al 
vació dels Ajuntaments cons- 

en apliació de l’article 29 
nen a les directives se- 

ar de la gestió municipal en perío- 
Ot, els Regidors que no deuen el seu 

l’elecció per sufragi universal ; 

omissions gestores. 

z . ~  Reduir al temps més just possible el Govern de 
les Comissions gestores ; 3.” Assegurar la interven- 
cib en el govern municipal durant les eleccions dels 
partits polítics que van tenir més vots en cada loca- 
litat, en la darrera consulta feta al Cos electoral. 

Els Ajuntaments constituits per aplicació de l’ar- 
ticle 29, pel nombre reduit de vots que entre tots 
sumen, no podien exercir una influkncia decisiva en 
les eleccions generals. Per6 no poden ésser ahando- 
nats a la pressió del vell caciquisme quan es tracta 
d’eligir el Govern de cada un d’ells, i és necessari 
de posar-los sota l’advocació dels veins que repre- 
sentin els corrents dominants en la seva vida local. 

Tres dies abans que comenci el pe- 
ríode electoral a Catalunya per a l’elecció de Regi- 
clors, cessaran en els seus cirrecs els Regidors ele- 
gits en aplicació de l’article 29 de la Llei electorai. 

Els Alcaldes dels Ajuntaments res- 
pectius enviaran als Comissaris de les extingides 
províncies de Tarragona, Lleida i Girona, en el ter- 
mini de deu dies des de la publicació d’aquesta Llei 
en el Butlletí de la Generalitat de Catalunya. la rela- 
ció dels Regidors que es trobin en el cas de l’arti- 
d e  I.’ Els Ajuntaments de la que fou província de 
Barcelona les remtran directament a I’Oficina d’Ad- 
ministració Locd de la Generalitat. 

Article 3.’ En aquells Ajuntaments que per 
aplicació d’aquesta Llei restessin Regidors en noin- 
bre suficient per a constituir la majoria, aquests ele- 
giran entre ells el President i constituiran ells matei- 
xos la Comissió gestora. Si els Regidors de l’elec- 
ció popular no constituissin majoria seran presidits 
per un veí ... >> 

El Sr. CASABO: Sota l’advocació de 1’Esquerra. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació : e... nome- 

nat directament pel Conseller de Governació de la 
Generalitat i eis que restin formaran amb ell la Co- 
missió gestora. Si només restés un Regidor d’elec- 
ció popular el tercer seri nomenat pel partit que ha- 
gi obtingut més vots efi les eleccions de! 20 de no- 
vembre del 1932; si no en restés cap, els dos indi- 
vidus de la Comissió gestora seran nomenats pels 
dos partits que anant en candidatures diferents ha- 
gin obtingut més vots en les eleccions del dia 20 de 

Article I.’ 

Article 2.n 

noveiiibre- del 1932.8 

nou ! 
~i Sr. SOL: veli caciquisme, no. Caciquisme 

E1 Sr. CANTURRI : Contra els cacics ! 
El Sr. CONSELLER de Gofvernacici . KArti- 

1 

cle 4.‘ E1 nombre de vots de cada partit en cada 
Municipi es comptar2 pel candi’dat del partit que 
n’hagi obtingut més. E n  els Mzlnicipis on hi hagi 
organisme del Partit als quals pertoqui de fer les 
designacions establertes en !’article 4.t9 aquells or- 
ganismes faran directament els nqenaments. On 
no hi hagi organisme del Paxtit en el Municipi fa- 
ran les designacions la representació! acreditada del 
Pastit a Catalunya. Aquestes designacions hauran 
de fer-se abans dels cinc dies dasrers de I’assenya- 
lat per a possessionar-se ‘de llurs c2rrecs’ i en cas 
contrari procediran a fer-les els Comissaris i l’au- 
toritat oi funcionari delegat del Conseller de Go- 
vernaciiu. Totes les dksignacions tant les dels Fre- 
sidents com les dels Pa,rtits hauran de recaure en 
electors de la localitat ‘que no1 hagin exercit cirrec 
durant el periode de la Dictadura i que shpiguen 
de llegir i escriure. 



561 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 9 DE MARC DEL 1933 - -- -- 

Article 5.’ No poldran ésser prescls per la CQ- 
missi6 gestora els acohds que per la legislaci6 mu- 
nicipal vigent exigeixin un quhrum, ni els que re- 
presentin obligaciolns que no estiguin previstes en 
els Pressupoistos vigents. 

Les Comissions gestores cessaran 
en el moment que prenguin possessió1 els Regidora 
elegits en les properes eleccions. 

Article 7.’ Les mateixes autoritats esmenta- 
des en l’article 4.t fyan  els nolmenaments de mem- 
bres de les Comissions gestores segolns les desig- 
nacions dels Partits en la forma abans disposada. 
Els nomenaments dels Regidors d’elecciói popular 
també hauran d’ésser informats pels Colmissaris 
respectius. Contra les I esolucions de nomenaments 
es podra recórrer en el terme de cinc dies de pu- 
blicada la resoluci6 davant del Conseller de Go- 
vernació1 de la Generalitat, el qual doaard compte 
de la resolució que recaigui ab Parlament. 

Palau del Parlament, 9 de mar9 del 1933. - 6 1  
Conselles Delegat, Carles Pi Sunyer. - E1 Con- 
seller de Governaciól, J. Selves Carner.)) 

(El senyor Conseiller de Governació torna al 
banc del Goverw.) 

El Sr. TRIES DE BES : Francisco Roiiiero Ro- 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

El Sr. CASABÓ: Benito Mussolini. 
El Sr. SELVES : Senyors Diputats ... 
Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Ca- 

talana : Nombreu-vos de Reial Ordre. 
EI Sr. ANDREU: Aixb proposeu-ho al senyor 

Ventosa, el vostre company. 
El Sr. VENTOSA I CALVELI,: Aquelles elec- 

cions de quan jo hi era, no les haveu fet vosaltres ni 
les fareu. (Rumors i protestes.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: S’havia d’ha- 
ver fet el 14 d’abril. 

Ei Sr. PRESIDENT (Usant la camparteta pre- 
sidewcid) : Ordre, senyors Diputats, que est& en l’ús 
de la paraula el senyor Conseller de Governació. (Se- 
gueixen els YU.MZOYS.) 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats: Breus paraules per a demanar el que auto- 
ritza l‘article 39 del vigent Reglament úel Parlament 
de Catalunya, és a dir, que es declari la urgkncia cl’a- 
quest projecte de Llei, que passi a la Comissió de 
Governació i +que es discuteixi tan aviat com sigui 
possible aquest projecte de Llei, per entendre que 
aquesta urgi:ncia és maiiif esta i evidentissinia. De- 
iiiano que el Parlament acordi aquesta urgGncia, i en 
ei seu dia, quan es discuteixi, donaré les explicacions 
d’aquest projecte de Llei. 

Article 6.‘ 

bledo. 

Selves, Conseller de Governació. 

El Sr. ABADAL: Deniano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABAbAL: Per repetir el que he dit abans 

respecte de la urgbcia. 
El Sr. PKESIDENT: Ja heni arribat a un acord 

abans, per6 aquest article es pot interpretar de dues 
maneres: en un aspecte pot tenir raó el senyor Aba- 
dal, no en dubto; per6 en l’altre aspecte pot tenir 
raó l’aítra interpretació, perqui: diu: ctfins que el 
Parlament aprovi la Constitució no podrA discutir 
cap altra iniciativa, llevat que el Consell o quinze 
Diputats proposin, i el Parlament ho accepti com a 

cas de notbria urghcia, simultanejar e! debat sobre 
el text constitucional amb el d’algun altre projecte 
d’importincia substantiva.)) Realment, no diu dicta- 
minar, per tant com ja es reserva en el moment que 
vingui ei dictamen. Jo li pregaria, doncs, que no re- 
produeixi l’incident. 

Discussió dels articles 9.& i 10 refosos del dic- 
tamen de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut 

Interior de Catalunya 

El Sr. ‘PRESIDENT: Es reps& la discussió de 
I’Esíatut. Som a l’article g.g Havia quedat ‘en l’ús de 
la paraula el senyor Comorera per a rectificar. Té la 
paraula el senyor Comorera. 

El Sr. COMORERA: Senyors Diputats: Els de- 
bats que hi ha hagut fins ara entorn del projecte 
d’Estatut Interior de Catalunya han tingtt una Con- 
seqiikncia saludable, i és la de situar els homes i els 
partits alli on realment han d’estar. La tictica de 
confusionisme ha estat molt corrent a Catalunya, i 
se n’ha abusat iiioltksiin també ; per6 afortunada- 
nient, després de les sessions que ara portem dedi- 
cades a la discussió de 1’Estatut interior de Catalu- 
nya, la tktica confusionista ha quedat totalment 
esvai‘da. Jo recordo que en una de les prmeres ses- 
sions del Parlament, el senyor Duran i Ventosa va 
dir que la Lliga Regionalista, avui LliG Catalana, 
que seri el mateix, era catalanista i res niés que ca- 
talanista. Aquesta definició ens va, naturalment, sor- 
prendre i tampoc la virem creure, per6 es veu que 
per paraules dels propis membres del Partit de Liiga 
Catalana aquesta definició ja est& tanibé desmentida 
d’una manera categbrica, perqui: ara ja tots sabem 
que els senyors de la Lliga Catalana, a mis de cata- 
lanistes; són antilaics, són confessionalistes, és a dir, 
que són catblics, que vol dir també que 56-1 aiiti-cris- 
tians. (Rialles en la Miizovia de  Lliga Catalana.) En- 
cara niés ; els senyors de la Lliga, a més de catalanis- 
tes, ara resulta que tanibé són antisocialistes ; vol dir 
aixh que són capitalistes, que són defensors i repre- 
sentants aquí del sistema capitalista. Vcl dir que, 
avui, ja sabem d’una nianera positiva que la Lliga 
Catalana és, a niés de catalana, catblica i capitalista. 

El sis. SOL : Capitalista, no, desgraciada- 
ment. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Al cotntrari. 
E1 Sr .  COMORERA : Ahir varem poder veu- 

re 01 experimentar una altra tdctica característica 
de la Lliga Catalana, una tdctica també d’arrds 
jesuitiques, com és aquella de divideix z venceriis, 
perquP el senyor Ventolsa i Calvell en comengar el 
seu discurs amb una ingenuitat que IK enganya- 
va a ningú va sorpendre’s d’una manela extraor- 
dinaria que el partit majo’ritari semblava que anés 
a remolc de la Minoria més petita d’aquest Phrla- 
ment. Evidentment, la intenció’ d’aquestes pa- 
raules del senyoir Ventosa i Calvill na podia és- 
ses altra que la d’excitar I’amolr propi d’Esquer- 
ra {Republicana de Catalunya, pcrqu? aquesta 
alguna vegada digués que ja era major d’edat 
i que noi necessitava tenir coatemplacions amb 
ningú, que poldia, per tant, no fer cap cas dels 
noistres projectes, dels nostres anhels de comtri- 
buir a l’enlairament social i ecoinamic del poble 
de Catalunya, i, naturalment, renegant d’aquest 
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principi de collaborací6 d’ells amb nosaltres cau- 
re insensibTement cap a l’altra coillaboraci6, la 
d’ells amb la Lliga. Perd el senyor Ventosa i C’al- 
vell no ha tingut en compte una coisa, i és que en- 
tre els homes de sentiments esquerrans hi ha re- 
cords que na s’esbmen facilment, hi ha l l a p s  
tamb6 que no1 es trenquen ficilment. Aquest con- 
tacte d’Uni6 Soicialista i Esquerra Republicana 
de Catalunya no és pas un colntacte d’ahir ni és 
una casa tampoc que ninigú pugui oblidar ; és un 
contacte que va néixer en hores de perill i en hoi- 
res en les quals ningú podia saber ni afirmar quin 
seria el to  immediat de la pollitica, no solament 
de Catalunya, sinó a Espanya. Aquest coatacte 
va ésser espontani en vigílies del 12 d’abril de 
l’any 31 i aquest cantacte va ésser també espon- 
tani i heroic el 14 d’abril. All4 a 1’Ajuntament 
de Barcelona i a la Generalitat de Catalunya, va- 
ren trobar-se d’una manera espointania els homes 
de la Uni6 i els de l’Esquerra, no sabent que ha- 
via de succeir i pressentint que en qualsevol mo- 
ment per la Plasa de la República podien sor- 
tir els, mausers dels senyors Ventosa i Calvell. 
(Rialles de protesta e n  la Minoria de la L l iga  Ca- 
talana.) 

EllSr. CASABO : V. S. els hauria vist des 
de Buenos Aires. 

E l  Sr. COMORERA: Jo a Buenols Aires hi 
vaig estar expulsat per la dictadura ... I vull aca- 
bar el pensament d’aquells que varen assassinar 
els herois de Jaca, encara que aixb faci riure. I 
aquest contacte que va prendre cos i va produir 
un resultat fecund el 14 d’abril, va seguir en dies 
glariasois per Catalunya i per Espanya, va seguir 
el 2 d’agmt per a contribuir a 1’Pxit de l’Estatut 
de Catalunya, va cointinuar abans el 28 de juny 
per a assegurar la representacib autPntica de Ca- 
talunya a les Corts Coastituents de la República 
per a evitar que a aquestes Corts hi anessin pre- 
cisament els representants classics d’abans que 
no representen sin& interessos dels més mesquins 
i a voltes inconfessables. 1 va coatinuar aquesta 
cotllaboraci6, aquest contacte en les batalles glo- 
rioses per il’Estatut en les CO&S Coinstituents i 
va continuar el 2 0  de noivembre per a estructurar 
justament la fesomia d’aquest Parlament de Ca- 
talunya, de la Catalunya au tbnma que és el que 
ha de portar a cap I’obra d’estructuraci6 d’una 
nova Catalunya, que no s’assembli en res a la 
Catalunya que nosaltres coneixíem quan la ma- 
joria pertanyia justament als senyolrs de la Lli- 
ga Catalana. E l  senyor Ventosa i Calvell encara 
semblava més meravellat d’aquesta actitud de 
1’Esquerra Republicana vers nosaltres, 01 de nos- 
altres vers 1’Esquerra Republicana, perqui: deia 
que nosaltres, els socialistes, som un fantasma, 
na representem res, som una colsa, una ideoloi- 
gia passada de molda, som un figurí que ja no es 
cotitza ; i evidentment no s’explica que un par- 
tit g ra  com el de 1’Esquerra vulgui tenir cap 
tracte ni relacib amb coses que no1 es cotitzen com 
nosaltres ; perd jo voldria saber, en: mataria de 
figurins, quina cTasse de figurins estan de moda 
pel senyor Ventoisa i Calvell, perquP és evident 
que si hi ha un figurí que no ho1 esta, n’hi haura 
un Altre que sí ho estigui. I coim ser; aquest fi- 
gurí? Abmans, pel senyor Camból el figurí de mer- 

da era l’klfmso XIII; pel senyor Ventosa, el 
figurí de moda fou el general Berenguer, i avui... 
(Rialles de protesta de la, Minoyia de la LligasCa- 
catalunta.) ... Us fa molta gracia, per6 la prdessó 
va per dintre. Avui, quin ser& el figurí de mada? 
Ser& Hitler? Ser2 Mussolini? Ser2 aquell que 
va valer justificar l’altre dia el senyor Ventosa i 
Ca’lvell ? 

El Sr. ‘CANTI!RRI : L’Albinyana, hoime! 
(Rialtes.) 

E1 Sr. COMORERA : Quin ser2 dolncs, se- 
nyors, Diputats, el figurí de moda, pel senyor V a -  
tolsa i Calvell ? Ser2 una monarquia restaurada? 
i. Ser2 un altre Martínez Anida, que tant va afa- 
vorir els senyors de la Lliga Catalana? (Rumors 
de protesta eyz la L l iga  Catalana.) 

E1 Sr. FRONJOSA : Per6 si el vollien nombrar 
ciutada hoinolrari de Catalunya ! 

El  Sr. T’RIES D E  B E S :  Ja es veu que us 
trovaveu a America quan passava aixb. 

El  Sr. COMORERA : Dkgut a les voistres trai’- 
cions. Tots sabem que Martínez Anido fou una 
criatura vostre, i tots sabem que vosaltres anareu 
a acomiadar Primo de Rivera a l’estació de Franga 
quan aquest va donar el cop d’E$stat. Aixb, tothom 
ho sap, com sabem altres coses més, i és que ves- 
altres vareu vendre 1’Estatut del 1919 pels So- 
metents d’en Bertrand i Musitu. (Rialles en la Mi- 
izoria de la L l iga  Caialana.) Fan veure que riuen, 
perd no1 riuen. Deia el senyor Ventosa i Calvell, 
que el socialisme és ja una ideoloigia fracassada, i 
jo1 us he de dir, senyors Diputats, que mai a la 
vida he vist 7x11 home que amb tanta seriasitat ... 
(Protesies, que ityriaen que el final de la frase de 
l’orador @qui ésser recollida pels taquigrafs. El 
senyor President crida l’ordre a l’oradbr.) $s par- 
lamentari, senyor President. 

E l  Sr. PRESIDENT : Segons el que s’enten- 
gui per parlamentari. 

E1 Sr. COIMIORERA : PerquP si el socialisme 
ha fracassat en el méln, ¿quP en podríem dir dei 
cristianisme que ells volen representar i del capi- 
talisme que ells efectivament representen ? Ja vol- 
dria que em diguessin quin és l’olrigen dels mals 
actuals que esta sofrint el m6n. 

E.i Sr. T R I E S  D E  BE§ : Nosaltres ! Aixd ja 
ho veiem. 

E l  Str. COMORERAI : Que em diguessin qui- 
nes són les causes reals, autPntiques, dels mals que 
esta avui patint el món. i S o m  responsables els 
socialistes? Bs que de la guerra mundial, som 
respo’nsables els solcialistes ? La guerra mundial, 
que fou l’otrigen de totes les malures que hi 
ha avui en el món, fórem nosaltres els que la 
provolchrem? Se’ns ha fet un retret que no 
la varem impedir, se’ns ha dit moltes vegades 
i potser en el pensament d’algú de vosaltres 
hi és aquest retret. Per6 si nosaltres, en cin- 
quanta anys de vida efectiva, no tinguérem 
proa foqa ideolbgica i material per a oposar-nos 
a aquella bosgeria de la guerra mundial, si d’ais; 
se’n diu el fracas de la ideologia soicialista, ales- 
hores 2quP dieu del cristianisme i de totes les 

ectes que en dols mil anys noi pogueren im- 
pedir aquella guerya atrolq ? QuP en dieu ? En aque- 
lla guerra vhrem veure com totes les sectes cris- 
tianes no estaven I’una al  coistat de I’altra en la 
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mateixa trinxera. Vejérea ortoldoixes contra orto- 
doxes, protestants colntra protestants i a,mren els 
catdics de: Baviem combatent els catdics francesos 
i italians, i varem veure com els mateixos cattblics 
bavaresos anaven amb els infidels musulmans de 
Turquia per a combatre els cattblics de Franfa i 
d’altres pa’isos catdlics. Si aixd, el fet de no tenir 
forga suficient per a impedir una desgracia huma- 
na, una trag2dia humana, signifiqués la runa oi 
la impoitPncia ja definitiva d’una, ideollogia, humani- 
tiria com és la nostra, socialista, 2 que en poldríem 
dir aleshores del cristianisme ? Evidentment que 
el cristianisme és una cosa, és1 un sistema que ja 
morí d’una manera oficial fa segles-, i VV. SS. ho 
saben molt bé. ¿ Rs que nosaltres, socialistes, som 
responsables del Tractat de Versalles, que és un 
dels altres instruments, que han torturat al món, i 
que tenim la gran responsabilitat de coses que es- 
tan passant avui? I de les canseqiiencies de la 
guerra, som responsables nosaltres els, socialistes 
dels deutes de guerra, de la caiguda del patr6 or, 
del sistema de pagament dels deutes de guerra 
per Alemanya, primer en especies i després en & ?  
Tot aixb ha hem fet nosaltres, els socialistes? Del 
desequilibri fantastic dels pressupostos de tots els 
pa’is~s~ capitalistes del món que estan carregats de 
deutes, noi ja  per la guerra passada, sinó de deutes 
pera la noma, guerra que s’esta preparant, per a sos- 
tenir la maquinaria militar en tots el paisols en te- 
nim també nosaltres la culpa ? Quan és evident que 
a tot arreu, en tot país del m h ,  alla on hi ha un 
home que es diu i es sent socialista,, justament 
és aquest holme el que s’opcnsa d’una manera franca 
i valenta, a aquesta bogeria dels armaments que 
ens ha de portar fatalment a una nova guerra ... 

E1 Sr. VALLS ‘I TAVERNER: I el militarisme 
sovi&tic ? 

El Sr. COMORERA: Val més aquell que el 
vostre. 

El Sr. PRESIDENT: Jo prego que es cenyei- 
xin a la discussió i no vulguin provocar alguna 
guerra. (Rialles.) 

E1 Sr. COMORERA: E1 fet evident és, doncs, 
que a tot arreu alli on surt un socialista, un home 
que se sent socialista, alli se sent l’única i authtica 
veu de pau, no solament contra els armaments, sinó 
donant també les solucions positives per a resoldre 
totes les normes i dificultats que ens ha deixat la 
guerra, aquell crim capitalista, i la postguerra, que 
és una serie també de crims capitalistes. ;Com par- 
lar, doncs, sincerament i honestament, i amb conei- 
xement de causa del fracis del socialisme? Evident- 
ment, senyors Diputats, alguna cosa ha fracassat; 
ha fracassat, no la ideologia, no el sistema, han fra- 
cassat uns homes, de vegades hi ha fracassat una 
tktica; han fracassat els homes de veritable filan- 
tropia que creiem que al cor de la burguesia hi ha- 
vien sentiments humans, i ha fracassat la tictica - 
conseqiikncia natural d’aquesta apreciació dels sen- 
timents aliens -, la tictica de col.laboraciÓ. Aixb sí 
que ha fracassat Completament, perb vol dir aixb que 
ha fracassat el socialisme, que ha fracassat la ideolo- 
lia? Absolutament no, no vol dir aixb ; vol dir que els 
homes que militen en el moviment intqrnacional so- 
cialista i proletari tindran l’obligació de tenir en comp- 
te les lliqons de la histbria i de no creure mai més que 
en el cor de la burgesia hi hagin sentiments humans’i 

que la lluita ha d’ésser d’una manera implacable fins 
l’extermini total d’aquesta burgesia. Es aquesta la 
lliq6 histirica dels fets; no és el irachs de la ideo- 
logia, és el fracis d’una tictica que el socialisme no 
vol comprendre i que l’ha destru‘it, perquit, evident- 
ment, el capitalisme no pot tenir al cor aquells sen- 
timents humans, perqu6 és la cosa inés inhumana 
que ha creat la civilització. 

Han fracassat els homes - deia el senyor Ven- 
tosa i Calvell parlant ahir de MacDonald -, i qu& 
vol dir aixb? Abans de MacDonald n’hi han hagut 
d’altres. Hi ha hagut Mussolini, que ha estat socia- 
lista; hi ha hagut en Briand, que fou socialista, i 
Millerand, que ha estat socialista. No hem de parlar, 
doncs, de MacDonald, que era socialista i ara no ho 
és. 2 Es que les idees estan vinculades a la conseqiih- 
cia d’uns quants homes? 2 Es que les idees no són 
superiors sempre i sobreviuen a les niiskies i a les 
debilitats dels propis homes ? 

Si fos així, quP seria avui de Catalunya ? 2 On 
estaria la idea catalana de reintegració de la perso- 
nalitat de Catalunya, del recobrament hist6ric de 
Catalunya que avui nosaltres tenim entre les mans 
i estem estructurant? ¿On  és tot a ix i?  Perque 
vosaltres ja sabeu que la idea catalana ha estat 
traida moltes vegades, i no per un home, ni per 
dos homes, sinó per tota una organitzaci6 política 
que volia ésser la monopolitzadora, justament, del 
sentiment de catalanitat. I, malgrat d’aqnestes trai- 
cions, la idea catalaiiista s’ha mantingut perque 
era una cosa consubs.tancia1. I hem arrib3t a la con- 
clusió d’avui, a desgrat d’aquelles traicions. ¿ QuZ 
té que veure tot a ix j  amb la fermesa de la idea i 
amb la justícia del sistema socialista’ ¿Que hi 
té a veure el fet que alguns homes, en el llarg 
camí de la seva vida, es vengin? Aixij no prova 
res més que la miseria de certs homes, i prova, pel 
contrari, la bondat extraordinGria d’una ideologia 
que, malgrat els fracassos d’uns dels seus líders, 
segueix endavant amb més empenta que mai. 

El socialisme tant no ha fracassat, qJe avui tot 
el món est& saturat d’ideologia socialista. Si vosal- 
tres veieu, no ja els Governs que han respectat les 
formes deniocrAtiques burgeses, si vosaltres exarni- 
neu els pa’isos sotmesos a una dictadura de classe 
burgesa, com Itilia i com Alemanya i com Hongria 
i com Polbnia o qualsevol altra de la mateixa espccie, 
veureu com allí mateix, fins on hi ha tirania capita- 
lista, els tirans .al servei del capitalisme han de venir 
a cercar en el camp socialista idees i sentiments per 
a tenir al seu entorn una massa. Vegeu a Itilia, q d  
fa Mussolini ? 2 Es que Mussolini a ItAlia ha retornat 
als principis i a les lleis clissiques del capitalisme? 
Est i  niés lluny que mai. I veieu com a Itilia, Musso- 
lini, malgrat potser d’ell mateix, i malgrat dels inte- 
ressos de la gent que el segueix, com ell mateix est$ 
construint coses que no tindrien explicació possible 
sinó es basessin en els principis socialistes. Veieu el 
que ha fet darrerament amb les empreses de nave- 
gació. Hi havia a Ithlia, com a tot arreu, una quan- 
titat extraordiniria de grans i de petites empreses 
navieres que perdien llurs diners i s’arru’inaven totes 
simultiniament, i fou Niussolini, per Decret d’Estat, 
dictatorialment, que obligi a la fussió de totes aques- 
tes empreses, fent-iie una sola, <tItilia>>, que avui re- 
corre els mars del món. c€% aixb el capitalisme clis- 
sic? Es que aixb seria possible si no fos una con- 
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seqiiencia obligada de les teories socialistes que estan 
recorrent tot ei món i que encara que no es vulgui 
pertorven la mentalitat dels homes que estan al ser- 
vei de la classe capitalista? 

I vegeu Alemanya; malgrat Hitler i les camises 
que el segueixin, Alemanya tornari al capitalisme 
clissic? ;Es que arribari un dia que la Lliga tornari 
a governar a Catalunya? No podria tornar, perqui: 
el que aqui ha fracassat no és pas el socialisme, el 
que ha fracassat aquí és el capitalisme, capitalisme 
clissic. ; Or! són els principis clissics del capitalisme ? 
;Qu& queda ja de les lleis naturals i immutables del 
capitalisme? ¿Qui: queda ja del principi de l’oferta 
i de la demanda? ¿On és ja l’oferta i la demanda? 
Del capitalisme clissic, avui no en queda res. Avui hi 
ha el nacionalisme econbmic que ha transformat tota 
la terra en una cosa antieconbmica de compartiments 
estancats. 

I del fam& daissez faire, laissez passer>>, ;qu$ 
en queda avui ja? Perqui: avui ja hi ha contra d’aixo 
l’economia dirigida. Del capitalisme clissic, no queda 
res. ;Es que s’hi pot tornar? Tampoc. Perqui: jo es- 
tic ben segur que si els senyors de la Lliga Regiona- 
lista poguessin tornar a llur domini d’abans, no fa- 
rien pas cap esforc; per a valoritzar aquí les lleis i els 
principis del capitalisme tradicional, perqui: mai hi 
han estat fidels, mai els han escoltat. 

El Sr. TRIES D E  BES : Per6 si fa trenta 
anys que esta passat de moda, senyor Comorera. 
Es tracta d’economia política de fa trenta anys ! 

El Sr.  PRESIDENT : Senyors Diputats : Que 
no hi hagi paraules que puguin ésser molestes pels 
senyors Diputats. 1 

E l  Sr. COMORERA : Senyor President, jo 
crec que estic correcte. Jo accepto qualsevol inter- 
rupció, per6 el que no acceptaré mai és una acti- 
tud de menyspreu, i aix6 no ho admetré mai ni 
d’un savi ni d’un catedratic. 

El Sr. T R I E S  D E  B E S :  Per6 si no sóc ni 
savi ni catedratic. 

E I  Sr. PRESIDENT : Segueix en l’ús de la 
paraula el senyor Comorera. 

E1 Sr. COMORERA : Diu el senyor Tries de 
Bes que jo estic parlant del segle passat, i, evi- 
dentment, ja ho he dit que estava parlant del se- 
gle passat en comenqar. H e  parlat del segle pas- 
sat per demostrar, justament, que el que ha fra- 
cassat en el nostre temps, en el segle xx, és el ca- 
pitalisme, perque totes aquestes ileis que foren 
l’origen i base del seu progrés i del seu poder, to- 
tes han quedat ja vensudes per les noves modali- 
tats econamiques i avanfades, sobretot per l’em- 
penta de la ideologia socialista arreu del món. 

E1 Sr. SOL : La propietat privada no. 
El Sr. COMORERA : La propietat privada 

també us la prendrem. 
EI  Sr. R I E R A :  Ara, ara és quan els heu 

tocat el voraviu. Estic amb vós amb aixa de la 
propietat privada. 

EI  SI-. TRIES DE BlES : N’hi ha d’altres que 
no ha diuen així. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Segueix en l’ús de 
la paraula el senyor Comorera. 

EI  Sr. COMORERA : Venir a parlar avui, 
senyors Diputats, del fracas del socialisme quan 
davant dels ulls de tots nosaltres hi ha l’exemple 
nord-america, és d’una audacia que jo no m’atre- 

veixo a qualificar. Recordeu que fa dos anys O 

tres, abans que la crisi actual fos tan forta, tot- 
hom deia : ((RPgim socialista, mireu Rússiar, i 
ctR&gim capitalista, mireu Nord-American . Ho re- 
petien sempre, perquP creien que Nord-America 
era el paradís, aquella famosa terra de les socie- 
tats anhnimes que, al llarg dels anys, tindrien 
la virtut de transformar en capitalistes a tots els 
obrers, i l’única virtut que ha quedat evidenciada 
és que, en un moment donat, tots els obrers que 
tenien títols ‘d’unes fabriques, han quedat a m i -  
nats, perqui: una de les lleis més clissiques del ca- 
pitalisme nacional i internacional és apropiar-se 
d’una manera sistematica dels estalvis de la gent 
que li confia els seus diners ; gerA en parlar d’aixb, 
parlem de Barcelona, del Banc de Terrassa i del 
Banc de Catalunya, si voleu. 

E1 Sr. T R I E S  D E  B’ES : Aquí noL hi ha més 
bancs que el banc roig. 

E l  Sr. COIMORERA : Ens estranya molt que 
es vingui ara aquí a parlar dels fracassos del SQ- 

cialisme, quan tot justament tenim davant dels 
ulls l’exemple catastrafic de Nord-AmPrica. Aixb 
és d’una audacia que jo  noi vull qualificar. Que 
passa a Nard-AmPrica, en el paradís capitalista 
que abans era l’espill del món capitalista ? 

E l  Sr.  VALLS I TAVERNER : I comúnista. 
E l  Sr. COMORERA : Del mó’n capitalista. 
E l  Sr. VALLS I TAVERNER : I comunista. 
E1 Sr.  FRONJOSA : S’haura de cotnfessar 

d’aix6, V. S. (Rialles.) 
E l  Sr. COMOIRERA : A Nord-AmPrica, la 

bancarrota del sistema capitalista 6s integral. 
Dl’alla no pot dir-se, com a vegades es vol1 dir 
parlant d’Europa, que la respolnsabilitat media- 
ta del desastre financer i ecodmic d’unr país és 
la cofnseqiiPncia de l’acció, de la influPncia polliti- 
ca i governamental del socialisme, per la rab de 
quP a, Nord-AmPrica noi hi ha hagut molvimeut 
socialista encara ; perquP a Nord-America, país 
de cristians i anticristians, com les VV. SS. (Diu 
aixb adregant-se als escons de la Ll iga Catalana.) 
allí a Nolrd-Ami.rica noi s’ha permPs l’acci6 po- 
lítica de classes fins al punt de qui. tolts sabem 
que en el mateix estat de Nawa-York, quan el po- 
ble elegeix representants socialistes, el Parlament 
np admet aquests com a diputats allegant que no 
poden jurar la Constitució d’una manera since- 
ra. A Nord-America no hi ha hagut acci6 inten- 
sa, ni directa ni  indirecta de moviment socialis- 
ta internacional ; i, en canvi, NOI-d-AmPrica és 
en l’actualitat el país més enfonsat per la crisi 
capitalista internacional, i les seves finances es 
caracteritzen pels grans cracks de les poderoses 
mganitzaciolns fiaanceres i per la quantitat im- 
mensa de milioins de persolneqque han estat esta- 
fades de la manera més inícub pel sistema capi- 
talista nordamerica. 

iCom parlar del fracas del socialisme en 
aquests mateixois moments en que justament les 
fórmules socialistes són les úniques que obren 
una porta a polssibles solucions en les hores difí- 
cils que estem vivint? Si Europa ha de sortir del 
marasme aotual, haur2 d’ésser a base de les fór- 
mules que la Internacioinal Solcialista ve aprovant 
cada vegada que es reuneix, co’m el retorn al pa- 
tr6 m, com la moneda internacioqal, com la con- 
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donaci6 universal dels deutes, de guerra, com la 
regulació i distribuci6 de la producció1 a tolt arreu 
en forma que estigui més d’acord amb les capaci- 
tats del consum? ¿ I com parlar del frac& dei 
socialisme, quan veiem com el capitalisme per a 
defensar-se esta destruint immenses riqueses no 
certament ni precisa per amor a, la humanitat, 
sinó per l’egoisme dels seus membres més quali- 
cats? {Quan! hi ha trenta milions d’homes que 
passen una vida difícil, mancats d’elements ma- 
terials per sustentar-se, que fa el capitalisme per 
a sortir en defensa d’aquesta part de la huma- 
nitat? Prou és sabut : a Nord-AmPrica, propol- 
sant-se i portant-se a la practica el que als camps 
bladers nolrdamericans se’ls inoculi una malaltia 
perque na hi hagi collita de blat, al Brasil, des- 
truint milioim i milions de sacs de cafP ; a 1’Ar- 
gentina, fent que el blat i el blat de molrol ser- 
veixin de colmbustible per les locolmotolres del país. 
I en totes les parts del món, seguint-se una des- 
trucció sistematica criminal i monstruolsa de la 
riquesa que el treball prolduix, mentre que una 
part considerable de la humanitat pateix miseria 
i dolors i mentre estem damunt de la gran catas- 
trafe de la gent que oldia i no1 té altra perspectiva 
que l’oldi. 

El Sr. VALLS1 I TABERNER : Així, els 
iankis som nosaltres. 

El Sr. COMORERA : Perd voaaltres not voleu 
veure ni recondixer més que l’aspecte polític del 
socialisme i valeu descon6ixer d’una manera sis- 
tematica l’aspecte ecoadmic d’aquest solcialisme. 
I aquest aspecte ecolndmic del socialisme es, veu a 
tot arreu del món i especialment a Europa, torta 
vegada que davant del fracas del sistema i de les 
organitzacions capitalistes, tan solls s’aguanten 
d‘una manera ferma i shlida les ol-ganitzaciolns au- 
tPnticament econhmiques del proletariat. I així vel- 
iem com a Anglaterra mentre s’arruinen la gran 
indústria i el gran coimer$, es manté poderós ,el 
moviment cmperativista de consum, de pro(ducci6 
i de crPdit. I a Alemanya igual. I, sobretot, tenim 
l’exemple d’aquests admirables palsos del nord 
d‘Europa que estan practicament organitzats en 
cooperatives i estan practicament realitzant el sol- 
cialisme. Evideatment que aquest aspecte econhmic 
del moviment socialista internacional noi pot inte- 
ressar amb gust als senyors que defensen el ca- 
pitalisme, perque en aquest terreny ecoini3mi.c del 
socialisme ells trobarien la seva mort. 

Tenim interPs en parlar-vols d’un cas concret, 
que demostra el valor immens d’aquesta acci6 COI- 
opativista, que és la manifestació practica del 
socialisme internacional. A aquest efecte us voliem 
parlar del trust cooperatiu de bombetes electriques 
que es va constituir en el nord d’Europa en contra 
del trust capitalista de bombetes, ektriques.  Tots 
vosaltres sabeu que hi  ha un trust internalcional, 
uphilips Osramn, que ha monopollitzat la producció1 
i el consum de les bombetes electriques i que im- 
posava la seva produccióI per tot arreu en la, forma 
que li convenia. Aquesta acció1 negativa i pertor- 
b a d m  va arribar als pakm del nord d’Europa. 
Perd alla hi havien grans organitzacions coopera- 
tives que sortien en defensa, dels treballadors i da- 
vant d’aquest trust capitalista, aquestes arganit- 
zacions cooperatives varen organitzar les seves fa- 
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briques cooperatives ; primerament es va crear 
una fhbrica a SuPcia i després unes a Roruega i a 
Finlandia i més tard es va estendre aquesta ma- 
nifestació’ del coloperativisme a Anglaterra, lluitant 
així amb l’organització capitalista i eliminant la 
seva acció1 pertorbadoira. 

Un Slr. DIPUTAT : Adéu, PEch ! 
E1 Slr. COlMORGRA : Aixi vol dir que no ha 

fracassat el socialisme i que la nostra ideologia 
i la nostra tktica en el terreny econimic va fent 
la seva vida, ensinistrant al prolletariat a prescindir 
de l’ecoaomia capitalista i preparant-lo per a un 
dia no1 molt llunya, més immediat del que sembla, 
en el qual s’ha d’estructurar una ecomomia inter- 
nacional. 

Es que pot dir-se que aquí, a Catalunya, ha 
fracassat el socialisme? De cap manera. A Cata- 
lunya, sense que molts se n’hagin donat compte, 
s’ha practicat i es practica molt el socialisme, per- 
quP en el fons, no hi ha altra cosa que ideologia i 
orientacions i tactica socialista en t o t  l’immens 
moviment cooperatiu de consum de Catalunya, en 
l’organització mutualista i en molts dels sindicats 
agraris. Aquestes orientacions social 
organitzacions cooperatives van fent e 
desenrotllant la seva empresa. No ha, fracassat, 
doncs, el moviment socialista i molt menys en la 
nostra terra. La  lluita d’avui és clara i és concreta ; 
ser& cada dia més energica. I la prova d e  guP el 
socialisme no ha fracassat ,al món és que justa- 
ment el capitalisme ha de recórrer a l’acci6 vio- 
lenta, a l’acció criminal, per a vPncer el socialisme, 
per a aniquilar-lo per procediments innobles i bai- 
xos, com avui es fa a Alemanya. Si el socialisme 
no representés cap forsa,, si el socialis8me na fas 
res perque el seu fracas fos tan evident, ¿creieu 
vosaltres que el capitalisme renunciaria justament 
a les seves formes democratiques d’abans i tren- 
caria ell mateix l’instrument que va servir per 
construir el seu edifiici jurídic de privilegis de cas- 
tes i de classe ? Si el socialisme no representés res 
i el seu fracas fols tan evident, creieu vosaltres1 que 
Mlussolini i Hitler apellarien a aquesta a,cciót fei- 
xista que estan portant a cap a ItAlia i a Alemanya, 
respectivament ? No amb el prophsit de vencer no- 
blement i lleial, en lluita cara a cara, amb millors 
organitzacions i millors principis, lluiten tan sols 
per a destruir físicament els homes, perque les 
idees, ni físicament ni d’altra manera es poden 
destruir. La  lluita, doncs, és clara i concreta; 
Catalunya no pot escapar a aquestes lluites con- 
temporanies nostres i estem ben segurs que 
en la nostra Catalunya, en la de vosaltres i nostra, 
es constituira aquesta nova civilització que portara 
una nova organització de la nostra economia. Nos- 
altres estem ben segurs que si en el carni que s’ha 
de recórrer hi ha d’haver vensut, i venmt d’una 
manera total, per a no aixecar-se mai més, aquest 
vengut ser& la Lliga Catalana. 

Lliga Catalana és un gegant que té  els peus 
de llot, de forsa aparent ; les dues cames d’aquesta 
Lliga són 1’Institut de Sant Isidre i el Foment del 
Treball Naciolnal. (Rialles i rumors en la Minoria 
de la LEiga.) Aquestes dues cames s6n fhcils de 
segar : 1’Institut de Sant Isidre, en aprovar aquest 
Parlament la Llei Agraria de Catalunya, i el Fo- 
ment del Treball Nacional, reorganitzant la indtís- 
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tria catalana, perque els cataIans som superiors 
quan se’ns lliura la direcció del nostre poble. 

anireu a l’infern ! 

perill ! 

E1 Sr. FONTBERNAT : Senyor Carreres, 

E l  Sr .  CARRERES I A R T A U :  No hi ha 

E1 Sr. FONTBERNAT : Ja ens hi trobarem ! 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. ESPANYA : Senyors Diputats : La 

importhncia de l’article que es discuteix es demos- 
tra en l’extensió que s’ha donat a aquest debat i 
la demostren també els discursos que es pronun- 
ciaren ahir per part dels senyors Ventosa i Serra 
Moret, i avui per part de! senyor Comorera. E n  el 
fans d’aquest article es. debat una, qüestiQ transcen- 
dental : tot el que es refereix a dret de propietat 
i tot el que es refereix a la intervenció en la coor- 
dinació de l’economia. Són coses aquestes d’una 
transcenditncia eno’rme, i així s’ha demotstrat en la 
sessió d’ahir i en la d’aquesta tarda. 

I La Comissió, en aquesta discussió que han tingut 
quasi personalment els senyors Ventosa i els de la 
Minoria socialista, i el senyor Comorera amb la 
Lliga Catalana, en aquesta discussió no ha d’interve- 
nir-hi de cap manera. La Comissió, en nom de 1’Es- 
querra Republicana, va sentar bé quina era la seva 
posició. Nosaltres, respecte al dret de propietat, hem 
dit que no l’admetem més que quan signifiqui i re- 
presenti una funció social. Nosaltres, per conse- 
güent, volem que l’exercici del dret de propietat a 
Catalunya s’inspiri en aquesta finalitat, i per aixb la 
Generalitat declara en l’article 9.& que eniparari i 
I’afermara sempre que s’inspiri en I’interes social. 
E1 senyor Ventosa ahir es va manifestar d’acord 
amb aquest principi i deia que no tenia inconvenient 
per la seva part en admetre també aquest sentit de 
la propietat i aquesta limitació, i en parlar de les limi- 
tacions del dret de la,propietat, el senyor Ventosa 
feia refer6ncia a qui: sempre el dret de propietar: s ha- 
via entes amb limitacions. Per6 jo li he d’advertir al 
senyor Ventosa que les‘limitacions que hi ha en el 
Dret romh i que posteriorment en els diversos Drets 
civils d’Espanya han existit, han estat sempre de 
caricter purament civil i que la limitació que nosal- 
tres posem és de caricter social; o sigui que per a 
nosaltres la propietat ha de tenir no una limitació en 
la forma que deia el senyor Ventósa, sinó que volem 
nosaltres la propietat condicionada per un inter6s 
social. 

Les diferencies que hi havia entre el senyor Ven- 
tosa i aquesta Comissió feien referhcia al tercer pa- 
&graf de l’article. E1 senyor Coromines, en un dis- 
curs clar i convincent com sempre, em sembla que 
li va demostrar al senyor Ventosa que no tenia raó 
respecte dels seus temors pel que pot significar la 
declaració continguda en aquest article. Nosaltres 
hem cregut necessari declarar que el Parlament po- 
drh intervenir mitjanqant lleis, en l’explotacib i en 
la coordinació d’indústries i empreses privades, per 
la racionalització de la producció, de l’economia ca- 
talana. I aixi, ho fem per clos conceptes, per dues 
finalitats. En primer lloc, perque nosaltres volem fer 
l’afirmació de competirncia en aquesta materia, i en 
segon lloc, perquP no s’ki val a quir el senyor Ven- 
tosa faci d‘aixi, un argument, dient que aixb posa 
en perill o pot espantar la instalIació d’empreses ca- 
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pitalistes a Catalunya. Jo he de dir al senyor Ven- 
tosa que aquesta mateixa intervenció existeix en ia 
Constitució de la República espanyola i, per conse- 
güent, si no declarem la nostra competPncia en la in- 
tervenció de l’economia catalana, també existiria sem- 
pre la possibilitat de la intervencia aquesta per part 
de la República espanyola. 

Per6 és que, a més, el dret d’intervenció avui 
dia no es discuteix enlloc. La intervenció és una co- 
sa tan natural i tan lbgica que avui dia existeix a 
tots els paisos del món, en la coordinació i en la ra- 
cionalització de la producció. Que signifiquen sinó in- 
tervenció totes les mesures que es dicten en tots els 
Estats d’Europa i a Espanya mateix? No són altra 
cosa les regles que es dicien per l’exportació i la ini- 
portació, els contingents i altres mesures i una shie 
d’organismes creats per a intervenir en la coordi- 
nació de moltes empreses privades. Que significa tot 
aixb, sinó intervenció ? 

Nosaltres volem que aquesta intervenció en el 
que es refereix a l’economia catalana, sigui de la Ge- 
neralitat, i per aixi, ho hem posat en aquest pari- 
graf; perquir la llibertat econbmica del segle XIX ja 
no existeix. Aquells principis de glaisser passer, i 
<&isser faire>> que ens varen ensenyar en la Uni- 
versitat, no existeixen ja. Avui dia la llibertat eco- 
nbmica no pot existir, perque 1’Estat i els interessos 
socials estan per damunt de tots els interessos pri- 
vats. Aixb sí que és una renovació socialista, perqd 
l’interirs social és el que predomina en tot el món, 
com ho demostra ara Nord-Amirrica amb la seva in- 
tervenció d’Estat. Qui: significa sinó la forGa que 
necessita l’Estat per a intervenir en aquestes empre- 
ses ? 

De manera que, en definitiva, el que volem és 
que l’Estat, representat a Catalunya per la Genera- 
litat, intervingui sempre en all6 que es refereix a 
explotacions i coordinacions d’indústria i d’empre- 
ses privades, sempre que ho exigeixi la racionalit- 
zació, que és, tal com dic, la defensa de l’economh 
catalana. 

Pel demés, em sembla que el debat estA esgotat 
amb el que es va dir ahir per part del senyor Coro- 
mines. Per consegüent, jo no faig més que ratifi- 
car-me en el que digué el senyor Coromines i ex- 
posar la necessitat de quir aquest article sigui apro- 
vat tal com ha vingut redactat per la Comissió. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell, per rectificar. 

El Sr. VENTOSA X CALVELL : Ahir, el 
meu vell amic senyor Coromines, va contestar 
alguna de les observacions que jo havia tingut 
l’honor de formular a la Cambra, convent-cent- 
la amb una afectuosa i conciliadora afabilitat, 
en el sentit de qu&, en definitiva, no fitiem més 
que discutir sobre paraules; que tots érem un 
i que veníem a dir, poc més o menys, el mateix. 
El to, el gest, era tan convincent, que el que 
l’escoltava es deia : ((Potser sí que és veritat, 
que en realitat ens barallem per ombres, i que 
tots estem dient, en el fons, la mateixa cosa., 
Jo, sense molestar per a res - no crec que en 
el record hi hagi mol&stia per al senyor Coro- 
mines -, he de dir que les seves paraules em 
recordaven una an2cdota molt coneguda, d’un 
que va ésser Diputat amb nosaltres i que es 
deia Eduard Calvet, el qual, acostant-se un dia 
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a la taula $uns senyors que estaven jugant al 
tresillo, els hi digué : ”Tots guanyant, eh!” Re- 
sultava que el senyor Coromines ens deia, també, 
que tots estivem guanyant, que tots estivem 
sostenint una idea i est2vem guanyat. Era un 
noble afany de conciliació entre els diversos 
sectors de la Cambra. I pel que es veu, pel que 
deia el senyor Comorera, vindria a ésser el coro- 
nament de l’obra que jo, amb major efic2cia 
que ell, havia empr&s, d’acostar la Majoria a 
la Minoria socialista. I dic amb major efic&cia, 
perqui:, en efecte, les meves paraules han tingut 
el do de produir l’efecte indicat en la Minoria 
d’Unió Socialista de Catalunya; enlloc d‘aquells 
atacs dient-vos que éreu uns reaccionaris, que 
mancheu a les vostres promeses, s’han evocat 
els records sagrats de quan lluit2veu plegats per 
a l‘obra revolucion2ria; és a dir que avui, vos- 
altres (AdreGartt-se als seayors Diputats socialistes) 
heu agra‘it l’esforq que varen fer de portar-vos 
a aquesta Cambra, i corresponeu com és degut 
a la gentilesa que tingueren de donar-vos acolli- 
ment a la seva organització. 

El Sr. CANTURRI : A Lleida era al revés; 
era la Lliga que anava amb els socialistes! 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Ara, el que 
jo em temo és que el senyor Comorera hagi 
compromirs un xic l’hxit del senyor Coromines, 
i el meu esforG, perquir parlava de l’exterminació 
total de la burgesia, i jo veig en els rengles de 
la Majoria alguns burgesos molt qualificats, que 
no podrien estar conformes segurament en ésser 
exterminats, com pretenia el senyor Comorera. 
Perd en fi, sigui com es vulgui, jo he de dir que, 
en efecte, les paraules del senyor Comorera han 
estat una contestació a l’exposició del senyor 
Coromines, i, que, en efecte, resulta que estem 
absolutament distanciats i disconformes, contr2- 
riament a all6 que el senyor Conseller de Justícia 
i Dret pretenia. Com que estem disconformes, 
ser& convenient que discutim i que examinem 
les posicions respectives, i la primera de totes 
ha d‘ésser, naturalment, la posició del Govern 
i de la Comissió, que el senyor Espanya, amb 
un ardor de nebfit, ha portat a la defensa dels 
principis socialistes, que recentment ell ha adoptat. 
La primera posició és, per consegüent, la d’aquest 
article que ha estat posat, introduit, modificat 
després en 1’Estatut Interior de Catalunya, i en 
el qual es defensa el dret de la Generalitat a 
intervenir en les indústries, en la riquesa, quan 
així convingui als fins de la racionalització o per 
a la millor producció. I deia el senyor Coro- 
mines ahir, i deia el senyor Espanya avui : c(Aix6 
és una cosa admesa a tot el món, que a tot arreu 
es practica; en definitiva, no constitueix cap no- 
vetat; tothom ho ha acceptat. Per consegüent, 
de qui: us exclameu? Per qui: ho combateu vos- 
altres?)) I jo us dic : si aixb es practica a tot 
arreu sense que existeixi el precepte constitucio- 
nal, quina necessitat teniu vosaltres de posar-ho? 
Si aix6, en definitiva, no ha d’ésser més que 
l’aplicació del que hi ha en un precepte de la 
Constitució de la República espanyola, us tro- 
bareu i ens trobarem tots forqosament amb aquest 
dilema : o aixb no representara res i no es far& 
res més del qne es faci en la Constitució de la 

República espanyola, o bé representara una cosa 
diferent, i farem ací una altra cosa més enlla 
del que puguin fer la resta dels espanyols. Si 
és el primer, és absolutament ineficq i és, per 
tant, un precepte per a la galeria; si 6s el segon, 
equival a establir el perill de qui: la nostra pro- 
ducció pugui estar, per obra d‘ideologies discu- 
tibles, en una situació d‘inferioritat respecte de 
la producció en altres regions d’Espanya. En 
aquest darrer cas, és un greu mal per a la nostra 
producció, i en el fet mateix d‘establir aquest 
article ací existeix el perill, existeix l’amenaGa, 
i amb el perill i l’amenaqa, existeix el dany, 
perquir - com deia el senyor Conseller Delegat 
tardes passades -, el crhdit és l’element essencial 
de la confianqa, i per la confianqa, la primera 
condició 6s assegurar a tothom que la Genera- 
litat complir& estrictament tots els compromisos 
i salvar& i respectar2 estrictament tots els drets. 
Sense aix6, ni el projecte de Llei que ha vingut 
a ésser presentat aquesta tarda, tindria base su- 
ficient per a trobar un acolliment en el nostre 
poble. Perd, a més, hi ha una altra consideració. 
Es diu : ((Sí en definitiva es practica, quin in- 
convenient hi ha en qu& hi consti?)) I jo us dic 
que aix6 és alterar totalment el concepte del 
que és una Constitució, car, en definitiva, una 
Constitució 110 representa una definició dels drets 
de l’Estat, una atribuci6 de drets als organismes 
governamentals, sinó que significa el reconeixe- 
ment de garanties en els drets individuals. Jo 
us invito a vosaltres a qu&, amb el mateix cri- 
teri que apliqueu respecte de la propietat, l’apli- 
queu en qualsevol altre qüestió dels drets indi- 
viduals. Quir us semblaria a vosaltres si en l’Es- 
tatut  Interior o en una Constitucii qualsevol 
diguéssim : ((El poder públic podra detenir i 
posar a la presó als ciutadans; el Poder públic 
pedra obrir les cartes i penetrar en el domicili.)) 
Es a dir, que donéssim un precepte que donés 
al Poder públic l’atribució dunes facultats limi- 
tatives del dret de la llibertat, de les garanties 
dels ciutadans. Diríeu que la Constitució era 
t i rh ica ,  que constitueix un perill. Doncs apliqueu 
el mateix concepte a la propietat. La propietat 
se sent amenaqada per aquest precepte, com es 
sentiria amenaqat l’individu per un precepte que 
establís el dret del Poder públic a posar-lo a la 
presó, a obrir les seves cartes, a introduir-se al 
seu domicili, a imposar-li determincdes limita- 
cions. I és que naturalment, el que interessa 
és fixar precisament el límit imposat pel Poder; 
i tot el que no sigui aixd és fugir de la funció 
prbpia d‘una Constitució i subvertir els termes, 
i aix6 constitueix una amenaCa. Per aixb, nos- 
altres sostenim que aquest precepte, o no repre- 
senta res, o és una cosa que pot ésser gravíssi- 
mainent perjudicial per a l’economia catalana. 
Precisament per aixb, nosaltres anunciem el nos- 
tre propbi t  d’emetre el nostre vot en contra. 

I amb motiu d’aisd, en ús d’un dret i en com- 
pliment d’ua deure, vaig fotrfnular determinades 
apreciacians respecte de les doctrines i dels proce- 
diments dels partits socialistes que sembla han 
provolcat les ires del senyor CoImoTera, encara que 
jo vaig prolcurar estar sempre dintre el terreny 
de la cmrecci6 parlamentaria i personal. 

t 
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El Sr. COMORERA: Jo també. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL:’ Perdoni, se- 

nyor Comorera, que la V. s. en algun moment ha 
confós el socialisme amb la grolleria. 

El Sr. COMORERA: Jo no tinc la culpa si vós 
heu estat el que heu estat. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Si jo no he 
estat res. E m  refereixo a quir la paraula usada per 
qualificar l’expressió d’una opinió, em fa l’efecte que 
realment no s’acomoda al mínim de maneres que són 
indispensables pel tracte parlamentari. 

El Sr. RIERA: La presidirncia no ho ha sentit. 
Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lii- 

ga Catalana: Per6 ho hem sentit nosaltres. 
E1 Sr. PRESIDENT: Realment, la paraula no 

és parlamentiria. Segueixi el senyor Ventosa i Cal- 
vell. 

El Sr. COMORERA: Objectivament, sí que 
ho és. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL,: No en faig 
cas i no hi dono cap importincia. Anem a examinar 
el fons de la cosa. Ser5 molt difícil que discutim el 
senyor Comorera i jo respecte de tots aquests temes 
que van des del cristianisme fins al capitalisme, des 
d’Europa fins Nord-Amirrica; és a dir, que compre- 
nen tots els temps i tota la terra. E1 senyor Comorera 
ha ressucitat aquí i ha reproduit aquí tots els llocs 
comuns dels mítings socialistes ; seri molt difícil, 
perqu6 no tenim un diccionari comú, que la V. S. i 
jo podem discutir tots aquests temes. Per6 encara 
que no sigui discutint prbpiament amb la V. S., sinó 
exposant davant de la Cambra els conceptes que me- 
reixen aquestes qüestions transcendentals, he de dir 
que em sembla que es varia completament el terreny 
sobre el qual la discussió esti posada. Es una cosa 
d’una simplicitat extraordiniria : deia, no es pot par- 
lar del frachs del socialisme perquir ha fracassat to- 
talment el capitalisme, i ha fracassat el capitalisme 
perquir existeix avui al món una crisi econhica 
enorme. Es com si en un moment d’epidirmia es di- 
gués que havien fracassat totalment totes les regles 
m6diques i es vingués a preconitzar la necessitat d’a- 
cudir al curanderisme. No;  no ha fracassat ni el ca- 
pitalisme ni cap de les doctrines existents. En defi- 
nitiva, avui en el món ens trobeni indiscutiblement 
en una situació de crisi econbniica ; per6 crisi econ6- 
mica d’uns gravetat extraordiniria, perquir en primer 
terme hi ha com una mena de llei misteriosa al món 
en virtut de la qual totes les manifestacions de la so- 
cietat i de la vida en tots els ordres tenen un car&cter 
cíclic; es produeix en les estacions de l’any, es pro- 
dueix en la vida de l’home, es manifesta en la histb- 
ria i es manifesta també en l’economia. Es ei feno- 
men conegut de les crisis cícliques de producció. No 
són les actuals, solament; en l’actual hi ha també 
moltes coses, i la primera és el trasbals enorme d’a- 
questa guerra europea, en la qual no es pot dir que 
hi hagi tal o qual responsable, perquir en definitiva 
el responsable és l’home que des del temps niés re- 
mot ve empenyant-se en aquesta tasca destructora, 
malgrat totes les doctrines, malgrat tots els sistemes 
i amb una incurable reincidirncia. Guerra en la qual 
tots han participat, en la qual en tots els pa’isos en 
lluita dels Ministres socialistes formaven part dels 
Governs nacionals per a portar endavant la guerra, i 
tots varen anar a sostenir-la, a portar-la i a patroci- 
nar-la impulsats per un mateix afany de patriotisme, 

\ 

com els altres ciutadans que varen sentir en aquell 
moment la solidaritat nacional i patribtica com els 
altres homes que tenien doctrines diferents, i el fe- 
nomen es reproduiri de la mateixa manera el dia 
que torni a sorgir un altre conflicte. 

El Sr. KUIZ I PONSETI : Ja en parlarem! 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Ara bé ; en la 

guerra, destrucció extraordiniria de totes les coses, 
pCrtorbació enorme de tota la vida econbniica, i des- 
prés de la guerra, necessitat de tornar a adaptar tota 
l’economia a les condicions noves posteriors al con- 
flicte. Després d’aixb, evidentment, tots els corrents 
econbmics mercantils i coinercials, interrompuda la 
confianqa que és la base de les relacions entre els 
pobles, trencada cotli a conseqiiirncia del conflicte, 
deutes de guerra i de reparacions que estableixen uns 
corrents de diners que no obeeixen a condicions eco- 
nbmiques, sinó que són conseqiiirncia de causes poli- 
tiques. I afegir a aixb tot un cúmul d’errors que han 
comés els uns i els altres, errors que han consistit 
per ui1 cantó en el foment, en l’estímul de vendes a 
termini, que liali forGat artificialment la producció ; 
per altre cantó, en les greus condicions del sistema 
monetari que s’apartaven precisament dels principis 
sans en aquesta matirria. I sobretot, a aquests errors 
encara cal sumar-hi els errors que han comés molts 
paisos portats per les ideologies socialistes i socia- 
litzants, d’una intervenció excessiva que ha vingut a 
crear condicions encara més difícils i ha agreujat 
molt més la crisi en els pa’isos que han fet aquesf 
assaig. 

El Sr. COiMORERA : Casos concrets. 
E l  Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Si el cas 

concret és tolt el món ! Si  jo! dic que ha fracassat 
el sistema per una raó, ja preguntoi! ¿avui en el 
món hi ha un soll país en el qual existeixi un r& 
gim socialista fora de Rússia ? 

El Sr. COIMORERA : I quP vot1 dir aixb? A 
Rússia na hi és. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Tots els 
paisos que han assajat el rPgim socialista han rec- 
tificat. No és el cas de MacDoml, com el de 
Briand, colm el de Millerand, 01 colm el del mateix 
Mussolini. que havien estat socialistes i que han 
abandolnat persomalment hquelles idees ; as tot 
un partit que rectifica i es colnverteix, i és tolt un 
país que en unes elecciolns ratifica aquesta cmver- 
si6 i subratlla el fracas calm s’ha subratllat en tots 
els altres paisoa. Que a tot arreu, els assaigs que 
s’han! fet en aquest sentit han estat forgosament 
rectificats. 

El Sr. COIMORERA : Casas concrets ; aixb 
110 és cert. 

E’l Sr. VENTOSA I CALVELL : Andater- 
ra, Alemanya, AustrAlia, etc. Perd enca&, diré 
més ... 

El Sr COMORGRA : Casos concrets de legis- - 
lació, socialista. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : ... Encara 
diré més : és que hi ha pa‘isos - el vostre com- 
pany, senyor Serra i Mclret, en parlava l’altre 
dia - com Dinamarca, en el qual ocupant el Po- 
der un. Govern: so’cialista no ha aplicat els seus 
principis. 

EI Sr .  RUIZ I PONSZTI : Es clar ; com que 
fan una pollitica de transició. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : FerquP no 
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ue en definitiva C1 

: Em creia que teníeu més 
seaiit cmíí. Un ex-minis fa riure ! 

El Sr. VENTOSA I ETL : 1 si des- 
préa d’aquest fracas anem a mirar el cas de l’únic 
país en el qual s’han aplicat a rincipis, 
que és Rússia, llavors veureu la ació evi- 
dent. 

El Sr. COMORERA : De que? 
El Sr. VENTOSA I CALVELI, : Del fra- 

cas. I& a ‘dir, que no 6s el fracas atribu‘ible a un 
regim capitalista, perque els mateixos inconve- 
nients de crisi ecoindmica que passen els palsois de 
rPgim capitalista passen en mojlt més grau a Ríis- 
sia, oni l’obrer el m i k r ,  el més ben tractat, esta 
en condicions econdmiques i de benestar pitjoas 
que les que pugui tenir un obrer en atur forsós 
en qualsevol a’ltre país 8d’Europa. 

El Sr. COMORERA : Aquí també? 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Aquí tam- 

bé. Darrerament, precisant, la racci6 de pa negre 
que es dólna a Moscoa.. . 

El Sr. CO’MIORERA : Posrteu estadístiques 
aquí. 

El Sr. PRESIDENTI : Hi ha testimonis a la 
Cambra, a la Majoria i de la Minoria, que hi han 
estat. Ile manera que estan en la mateixa situació,. 
Un Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana : L’ú- 

nic que no hi ha estat és el senyor Comorera. 
EI Sr. VENTOISIA I C A L V E L L :  Quan la 

primera experisncia comunista russa va donar lloic 
al fracas econamic, en aqiiell país hi hagué una 
rectificacib que es deia la nova pollítica econbmica, 
amb l’abreviaci6 N. E. PI., la qual va durar fins 
I’any 1928. Aleshores, en un any, precisament 
aquesta rectificació feta aleshotres, va produir un 
augment de superfície de terra comreada de 
24 milions d’hecthrees i el revituallament es millo- 
r i  immediatament d’una manera notable. Es rec- 
tifica la N. E. P. després de I’any 28 i portats pel 
rigor dels principis, es va voler tornar a instaurar 
el rPgim solcialista rus i aleshores en d w  anys 
l’organització, de la collectivitzaciÓm methdica de la 
terra ha tingut per conseqiisncia la supressi6 de 
800,000 explotacions agrícoles importants i de 
J.ZOO,OOO explotacions agrícoles mitjanes, en to- 
tal la desaparipi6 de 2.000,000 d’explotacions agrf- 
cales. Cotm a resultat d’aixd, les estadístiques es- 
tableixen que la collita de blat en 1431 ha estat 
inferior en 120.000,000 de quintars a la colllita del 
19q0, i per a 1932 la collita de  blat és d’un teTq 
de les quantitats recollides en el 1931. Podria anar 
esmentant tota una skie d’estadístiques d’aixb, 
d’aplicaci6 del pla quinquennal i del resultat d’ai- 
sb. perd crec que fóra apartar-me absolutament 
del tema. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Si no demostra res 
aixb ! 

El Sr. VENTOSA 1 CALVELL : A part d’ai- 
sb i de totes les estadístiques, h i  han fets. E n  
tots els altres pa‘isos, l’home és lliure si noi es 
guanva la vida, de sortir-ne ; en tots els altres pa?- 
sos, l’home té la llibertat d’establir-se alla on vol 
i de treballar en el que pot o’ que li sembla. A Rlis- 
sia, quan es vol sortir, no és1 possible. Aquell és 
un paradís obligatmi.. . 

1 Sr. CANTURRI: A 
gunes ;poques. 

disbarats. 

jo el que sostinc és cluc no 
no fracis de principis o d’idees socialistes ei que 
hagi pogut fer Mussolini, o Hitler, ad 
minades posicions. 

En definitiva, no és possible par1 
capitalista sense que primer definin? qui. s’ent&n per 
rhgim capitalista, perquh és molt ciimode di 
gin1 capitalista significa el capitalisme pur, 
cipis de daisser faire ; laisser. passer>>. No 
x6 fa molt temps que ha passat. Totes les coses evo- 
lucionen. No crec que aquest sistema s’hagi practi- 
cat mai d’una manera pura en cap país i avui pot 
aplicar-se encara molt menys. 2 Quh té a veure aixb 
amb el ri.gim capitalista? Jo entenc per ri.gim no so- 
cialista tot aquell que estb basat damu 
pietat privada, damunt de la llibertat 
de la llibertat econhica, naturalment subordinada 
com totes les llibertats i com tots els drets als prin- 
cipis de l’interirs co1,lectiu; i per ri.gim socialista el 
que afirma precisament el principi de la propietat 
collectiva, de la collectivització de la propietat, el 
principi de la dictadura del proletariat, de fa lluita 
de c!asses, (Adregant-se als seizyot‘s Diputats socia- 
listes.) tot alli, que defenseu vosaltres i que heu sos- 
tingut vosaltres. Pel demés, ni jo tracto. ni jo podria 
convi.ncer a la Minoria d’UniÓ Socialista, ni ells t 
dran la pretensió de convercer-nos a nosaltres. He 
parlar només d’una cosa. E1 senyor Comorera em 
deia a mi que no havia de parlar de nemiria i que 
havia de portar estadístiques : podria portar-ne fins 
a fatigar la Cambra. Per6 el senvor Comorera 
faria bé en seguir també aquest consell de no parlar 
de memhria quan es refereix a algunes altres qiies- 
tions. Parlava, per exemple, de nosaltres, relacionant- 
nos amb Martíiiez Anido 6 amb el temp; de la Dic- 
tadura. Ningú de la Llipa Catalana tin& aleshores 
res a veure amb aquell r6gim; els 
veure - i per aixh deu ésser la con 
senyor Largo Caballero i tots els altr 
formaren part del Consell d’Estat, i tots aquells eor- 
religionaris de les VV. SS. que practicaren i’en 
f isme. com després s’ha dit, i col.laborave n... 

les que no  arriben a oides dels taquiqrfr .  El senyor 
Riera apostrofa els senyors Diputats de la Lliga Ca- 
talana, i el senyor Tries de  Bes li respon. E 
un moment de confusio’ iivzpossible de reg 
és reprimit enErqicavvtent pel semyor Preside 

El Sr. PRESTDENT : Jo prego que 
traiimitin i que es donin per retirades le 
les que es considerin molestes. Es pot 
tot, objectivament. Subjectivament, -no es poden 
dir aquelles paraules que poden ésser 
pels senyors Diputats. 
sentit i les dóna totes p 
cia no pot emparar les 
afensives pels senyors 
mostres de tolerhnsia. 
deliberació i de discussió serena, i la presidsncia 
és colndescenclent concedint la parada als senyors 
Diputats perquP puguin rectificar-se i 
se ampliament totes les conductes i totes 1 

El Sr. CALBS: No par 

E1 Sr. VENTOSA I CALVEL, 

( E l  senyor Fronjosci interromp awb unzps p 



raules ofensives, 
vagin adresades. 

ano per parlar per unia 

D E N T  : No puc coacedir la 

I CALVELL: Ja crec, 
olrs Diputats, que reitera- 

molts debats de qu? 
qudl to que estima 

en tat Parlament ; que estimol més 
encara en el Parlament de Catalu- 

ats, que crec que 
ts si per deixar-no$$ 
apassionaments pol- 

gu6ssim convertir les deliberacions d’aquest lloc 
en una disputa que fos impr6pia de persones que 
tiguin nodó de la seva responsabilitat. 

EI Sr. COMORERA : No dolneu l’exemple. 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Perdoni, 

el senyoir Comoirera. Estic parlant en un to objec- 
tiu i fent un esfoq per a tornar la calma i la se- 
renitat a aquesta assemblea, de la qual no s’hau- 
ria d’haver apartat mai. Si jo m’he n’he apartat, 
s6c el primer en rectificar-me. Jo! vull donar l’e- 
xemple a tots ; jo no tinc la pretenciiv d’ésser úni- 

1 que té ra6, i el que en tot moment he de 
r les meves idees 01 els meus prolcediments. 
faltat, em rectifico1 i me’n penedeixoi. Per6 

tots els altres Diputats - que pot- 
fet amb més grau que j a ;  potser 
in també el mateix exemple, i que 
, renunciant a tolta consideraciót d’a- 
guéssim en c m p t e  alIB que és l’in- 

terPs suprem que ens imposa a tolts nosaltres, una 
serenitat en les nostres deliberacions. (Molt be‘, 

r ia  de la Lliga Catalana.) Ja voldria, 
aixa hi fos de més en aquest moment 
nosaltres estem debatent temes que 

n apassionar-nas perd que no tenen res de per- 
1, dir que trobo lamentable que es barregin 
ciacions de car&cter persoaal que res poden 

tenir que veure en favor ni en contra de la tesi 
que sustentem. 

Dit aixd, torno al tema que estavern discu- 
tint. Respecte a I’article, tal  com resta redactat, 

ria formulara el seu vot en contra, 
a que aquest article no respon a 
d’ésser la naturalesa de 1’Estatut 

Interior de Catalunya ni a Ies conveniitncies de 
nostre país. 
SIDENT : Té la paraula el senyor 
rectificar breument. 

El Sr. COMORERA : Senyors Diputats : No 
pensava jo rectificar, perquit, en realitat, el to 
del discurs del senyor Ventosa i Calvell avui és 
completament diferent del discurs d’ahir. Jo no 
sé si ser& ai& una conseqiiitncia de les meves 
paraules, o conseQiii:ncia d’una madura reflexió, 
perd el fet evident és que ahir assegura el senyor 
Ventosa, d’una manera rotunda, que el fracas 
del socialisme era una evidhcia i que era un 
figuri passat de moda, i avui el senyor Ventosa 

Sr. VENTOSA I CALVELL : Ho segueixo 

El Sr. COMORERA 

tenible, a un estat impossible de sostenir, i que 
aquestes raons econdmiques dels paisos aleshores 
més forts de l’economia internacional, provocaren 
la declaració de guerra? Qui no sap aixb? Que 
la guerra fou justament una conseqüitncia fatal, 
com ho ser& dintre de poc, del ri:gim capitalista. 
Ha parlat de la guerra, i jo només he de re- 
cordar al senyor Ventosa la figura excelsa de 
Jaurés, assassinat pels nacionalistes francesos. 

De Rússia he de dir-li solament que allí, ni 
els propis comunistes russos han prétCs mai or- 
ganitzar avui una civilització socialista. Qualsevol 
Diputat que &vulgui llegir les paraules reiterades 
del propi Lenín, .Trotski i de qualsevol dels 
pionners de la revolució de 1’Estat soviittic, sabri 
a bastament que aquells grans homes, que aquells 
grans pensadors, que aquelles grans figures del 
moviment socialista internacional, sabien molt 
bé qui: era al b que estaven fent; sabien que no 
feien altra cosa que netejar al camí de la po- 
dridura burgesa que hi havia a Rússia abans i 
durant la guerra, per construir una vida nova. 
Sabien molt bé aquests pensadors socialistes i 
homes d’acció socialista, sabien molt bé que amb 
una massa analfabittica i plena de supersticions 
religioses i alcoholitzats pels vicis del ritgim tsa- 
rista, no hi havia possibilitat moral ni ,material 
de construir una civilització que és imrnensa- 
ment superior en valors &tics i t6cnics a la civi- 
lització capitalista. Avui, a Rússia hi ha un 
capitalisme d’Estat en mans del proletariat rus, 
que podrd conduir, en una evolució més o menys 
llarga, aixd ningú pot saber-ho, a una a u t b  
tica civilització socialista. 

Si justament aixd prova a l e n a  cosa, és d 
que nosaltres hem dit i dóna raó d’ésser a la 
nostra vida : el frac& d’una tbctica capitalista. 
Es evident que les coses han de venir per una 
evolució Ibgica, sobretot per la superació interior 
dels homes que volen (i ho volen ja avui molts 
milions) viure una vida or i més justa que 
la a quit estan sotmesos avui sota el ri:gim ca- 
pitalista. 

Ens parla el senyor Ventosa del concepte 
de llibertat. Perd és que, senyors Diputats, en 
r&$m capitalista hi ha llibertat autitntica? $?s 
que en ritgim capitalista hi ha democricia autbn- 
tica, que é5 la conseqiiitncia immediata de la 
llibertat? La llibertat de poder anar de poble 
a poble, i de canviar dofici, o d’ardbar a les 
categories primeres de la vida social i econdmica 
del món. Perd aixb és una ingenu’itat, senyors 
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Diputats; si -no,* recorderi, pex e~emple, que en 

rancesa, ja en període 

a lla gmrra, perquk cada un de vosaltres porta 
el Bastó de mariscal a la seva metxilla.)) Durant 
la guerra .foren nomenats trenta mariscals, perd, 
per a fer-los, morirefi vint milions dhomes. Aixd 
és el r@im capitalista. 

Evidentment que en el r&im capitalista, 
l’home més humil pot arribar a ésser un capi- 
talista d’indústria; perd, per a ésser-ho, han de 
morir miserablement .milions d’homes a tot el 
món. No .hi ha llibertat auti.ntica sense llibertat 
ecofidmica. ’ ?Quina llibertat té, per exemple, el 
petit arrendatari quan “vol llogar un tros de 
terra per viure-hi ell i els seus? ?Quina llibertat 
té l’obrer que en una ciutat va a’llogar un pis 
qualsevol, i té necessitat de donar un eixopluc 
als seus? ?Quina llibertat t e sense treball, 
que va a demanar-lo al co n t  o indus-tfiial? 
Llibertat nominal, la té  t llibertat de no 
acceptar les condicions que li imposin; perd Ili- 
berta% real, no e n  té cap. 

No vull repetir la grolleria del senyor Ven- 
tosa, en parlar de l’enxufisme socialista. Aixd 
ja és cosa jutjada per la Cambra, i Kectificada 
per ell ,mateix. 

El Sr. VENTOSA I CALKELL : No; no rec- 
tificava res. 

El Sr. COMORERA : Evidentment, tot -evo- 
luciona, és cert; perd és que també és cert que 
els únics cervells que a Catalunya no evolucionen, 
són justament els cervells .de la Lliga Catalana. 
Recordeu que el 12 d’abril de l’any 1931, el 
vostre representant mixim escrivia aquell famós 
adicle dient que a Espanya, els espanyols, ni 
en safata volien la República; i el 14 d‘abril, 
hi havia ,República. I F: el cas econdmsic passa 
exactament igual : ells veuen l’evolució idel món, 
veuen l’arientació del món; ells veuen que, malgrat 
la dictadura i liopressió, cada vegada més mar- 
cada del rhgim Capitalista, el món camina vers 
una nova civilització. .Saben positivament que 
estem en el periode de ikransició, que sempre 6s 
el més dolo& i més difícil en passar Id’una ci- 
vilització caduca, a la implantació d’una nova 
civilitgació bticament i econdmica superior. Ho 
saben, perd no pQlen dir-ho; no ho volen reco- 
n&ixer, i dia vindr: que el senyor Cambó ens 
diri que a Espanya no volem el ri.gim socialista 
ni en safata, i al dia segtient, vindsi ja el ri.gim 
socialista. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Riera,. 

El Sr. g I E R A  : Senyors Diputats : Agraeixo 
a la ,presid&ncia que per una qüestió purament 
prhvia m’hagi cancedit la paraula. Hi ha .hagut, 
senyors Diputats, un incident, que ha cpedat 
tallat immediatament per la presidhncia, i que 
la Cambra, amb la seva aprovació, ha donat 
per acabat. Potser en aquell incident jo he pro- 
nunciat algunes paraules que podien haver estat, 
o potser han estat, ja ho ha reconegut el senyor 
Ventosa - no tinc inconvenient en recon6ixer-ho 
jo --, que poden haver estat ofensives. L‘incident 
ha quedat tallat, és veritat; .perd hi h a  hagut 
una h&rmpció la qual ha tet que després jo 

pronunciés frases que potser hauran mul 
Sense aquella interrupció, feta pel senyor 
de Bes, jo no hauria demanat la paraula. Per6 
el senyor Tries de Bes ha fet públic que jo, en 
una ocasió, havia disposat que no s’enarborés 
bandera catalana.. . 

El Sr. TRIES DE BES : Jo he dit  q 
la V. S. va prohibir, a Martorell, que s’enarborés 
la bandera catalana. 

El Sr. RIERA : Aixd no ho po 
justícia. I l’emplaqo perqui: en el curs de vint-i- 
quatre hores, en la sessió de dem&, la V. S, 
porti les proves de qui. aixd que diu és cert. 

EI Sr. TRIES DE BES : Demano la paraula. 
E l  Sr. RIERA : -Defujo des d’aque 

el dikleg; perd amb la condició que 3 
Tries de Bes no porta aquestes proves contun- 
dents i vertaderes, la Cambra jutgi el 
Tries i em jutgi a mi. 

Diverses VEUS : Molt bé!; molt bé! 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula-el senyor 

Tries de Bes. 
El Sr. TRIES DE BES : L’incident a qui. 

fan referhcia les paraules del senyor Riera és 
perqui. jo he dit que essent ell persona influent a 
l’Ajuntament de Martorell, va prohibir que s’enar- 
borés l a  bandera catalána. 

Diverses VEUS de la Majorja : Aixd és fugir 
o és dir el mateix. 

El Sr. TRIES DE BES : Jo no fujo d’estudi. 
A Martorell es va celebrar una festc, en home- 
natge a la bandera catalana. I el senyor Riera 
sap perfectament que en aquella festa es va 
prohibir que s’enarborés la bandera catalana. 
A aquesta festa hi assistírem nosaltres, en com- 
panyia de diversos amics. Ara bé; si el senyor 
Riera diu que per la seva mi ,  de cap manera 
va ésser ell qui va dictar aquella disposició, 
malgrat ésser el senyor Riera persona tan influent 
a Martorell, aleshores no tinc inconvenient en 
retirar les meves paraules. 

El Sr. PRESIDENT : Resta clos l’incident. 
El Sr. RIERA : Amb la declaració que no 

és veritat. 
El Sr. PRESIDENT : Resta clos l’incident. 

Té la paraula el Pxesident de la ComissiS, senyor 
Espanya. 

El Sr. ESPANYA : Breus paraules, perqu2 
en dos dies de sessió, no hem avanqat gens en 
la discussió d‘aquest projecte. Tan sols tinc in- 
ter&s en rectificar una adirmació del senyor Ven- 
tosa i Calvell, que es refereix a la inclusió del 
darrer par&graf a l’art. g.*, quan ha dit que 
podria semblar una amenaGa. Jo ha de dir al 
senyor Ventosa, que l’art. 44 de la Constitució 
espanyola diu que 1’Estat pdr& intervenir en 
tot en l’explotació i coordinació de les indústries 
i de les empreses, quan ho exigeixi la raciona- 
lització de la producció i els interessos de l’eco- 
nomia nacional. Es dir que aquest mateix pa- 
r&graf, gairebé igual que el que introduim en la 
nostra Constitució o en el nostre Estatut Intern 
resta també inclds en la Constitució de la Re- 
pública espanyola. I per consegüent, no consti- 
tueix cap amenaqa ni la pot constituir, des del 
moment que aquesta Constitució est& dictada ja 
des del ,dia 31, i al seu qmpar viu en I’actualitat 

P 
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conomia espanyola. I si tota l’economia 
espanyola viu sota el rkgim d‘aquesta Consti- 
tució, ?com es pot creure que pel fet de qu& 

ment s’inclogui aquest principi en el nostre 
, pot constituir una amenaqa? Nosaltres 

volem precisament la inclusió en aquest Estatut, 
per fer una afirmació de la nostra competkncia, 
car es dóna el cas que en l’art. 14 de la Cons- 
titució, que limita totes aquelles matiries que 

e la facultat exclusiva de 1’Estat central, 
quant a execució i legislació, aquesta mat6ria 
resta exclosa, i per aixb hem volgut fer aquesta 
afirmació de compet&ncia, que és un principi 
social que ja es va discutir precisament en ocasió 
de discutir-se la totalitat d’aquest títol, ocasió 
en la qual expos&rem les raons per les que volíem 
que precisament restessin consignats els nostres 
principis socials. 5 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Senyors 
Diputats : Encara que en la sessió d‘ahir tarda, 
el Conseller de Justícia i Dret, senyor Coromines, 
va portar la veu del Govern, i nosaltres ara no 
haurem de fer altra cosa que ratificar-nos en 
absolut en tat quan va dir davant del Parla- 
ment, en atenció a les solucions que s’han fet 
demanant el parer de la Comissió i del Govern 
sobre aquest assumpte tan important, nosaltres 
ens creiem obligats, encara que procurarem fer-ho 
amb la major brevetat possible, a aixecar-nos i 
dir unes paraules perque‘ a ningú pugui semblar 
que defugim la responsabilitat de mantenir, afir- 
mar o definir la nostra posició en aquest assumpte 
de tan vital interis. En els diversos discursos 
que s’han pronunciat a l’entorn d‘aquest tema, 
en tots ells s’ba procurat, per uns donar una 
interpretació, i per altres, una interpretació con- 
traria d’un fet que precisament presideix la vida 
de Catalunya i de tot el món. 2s el motiu de 
restat de profunda inquietud, de profunda per- 
torbació, no so1ameI;lt política, sinó més essen- 
cialment econbmica i social en q u i  avui el món 
es troba. 

Deia el senyor Ventosa i Calvell, en la seva 
dissertació, que aixb no era, en definitiva, més 
que la manifestació d’un moviment cíclic, la ma- 
nifestació d’una fase d’un moviment cíclic, com 
altres i altres possiblement més importants; potser 
per ésser la manifestació de conseqüi:ncia dels 
trasbalsos derivats de la guerra europea, que 
tenen major importhcia que els altres que pro- 
duyen depressions cícliques anteriors. Perd jo he 
d’expressar el meu convenciment, que és el con- 
venciment que tenim nosaltres, 1’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, de q u i  en. aquestes 
inquietuds econbmiques i socials que el món 
travessa en l’actualitat, hi ha quelcom més que 
una fase de depressió, d‘un moviment eiclic; hi 
ha empeltat, podríem dir-ho així, en la fase 
depressiva del moviment cíclic, hi ha quelcom 
que s’escapa d’aquest període de depressió del 
moviment de traslació; que hi ha una vertadera 
transformació del món. 

Els homes de YEsquerra Republicana de Ca- 
talunya tenim el convenciment que el món, avui 
dia, viu una ipoca vertaderament histbrica; una 

Cpoca de transformació funda, les caracterís- 
tiques de la qual, exactament, no les podem 
nosaltres comprendre, pel fet de qu& vivim dintre 
d’aquesta &poca i no podem veure’n les seves 
perspectives amb la seva magnitud i amb el 
seu conjunt. Perd, en canvi, aquestes perspec- 
tives i aquestes característiques seran perfecta- 
ment vistes pels homes del dem&, d’un dema 
que no es pot xifrar en mesos i en anys, sinó 
en un període de temps llarg, i uns homes podran 
veure aquestes característiques amb la seva to- 
talitat. Nosaltres, els moviments actuals ens 
poden produir l’efecte d‘una cosa cabtica i des- 
ordenada, per6 responen a determinismes histd- 
rics que han de conduir a la transformació d‘un 
estat anterior. 

EI Sr. VALLS I TAVERNER : Pels que 
creuen en el determinisme histbric. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Nosaltres 
creiem que aqu’estes inquietuds en qui3 ara viu 
el món, són inquietuds fecundes pel Drogrés de 
la humanitat, perqu6 les inquietuds i els sacri- 
ficis han de portar a la humanitat a un dia de 
dema millor que el d’avui. Nosaltres mirem 
aquestes qüestions amb un gran optimisme pel 
dia de dem&, i procurem treure d’aquest estat 
d’inquietud tot all6 que sigui viu i positiu, tot 
alla que pugui servir precisament per augmentar 
el benestar i fer més ferms i pronunciat el pro- 
grés del nostre noble, doncs al nostre poble no 
li tenim por. Sabem que el nostre poble té, com 
a característiques essencials, dues actuacions que 
podríem dir oposades o que semblen oposades: 
per un costat, una determinada prudhcia, aixd 
que s’ha qualificat com a ((seny)), i que és la 
conseqühcia d‘una base reflexiva i de contenció, 
que fa que en el seu camí d‘avenq &piga aturar- 
se en el punt just i histbric del progrés. Perd, 
al costat d‘aquesta part assenyada i prudent 
del poble de Catalunya, tan característica com 
aquesta, tan catalana com aquesta, esta precisa- 
ment tot el que representa empenta i esperanqa 
pel dema, tot el que representa esperit progressiu, 
creació de futur. Nosaltres, que sentim la res- 
ponsabilitat de l’hora present, nosaltres, que Vo- 
lem precisament portar a la nostra Catalunya 
les possibilitats de transformació, sense defalli- 
ments en la seva obra, de cap manera volem que 
s’aturi aquest esperit de progrés de !a nostra 
terra, sinó que, al contrari, creiem que, precisa- 
ment en aquest esperit de progrés, estan les 
maximes seguretats de qu& plasmar& en el dia 
de dem& el rigim més convenient per a la nostra 
terra. 

Per aixb, en aquestes lluites que podríem 
dir-ne tebriques de les tendincies que hi ha 
avui dia en el món, el que domina és el capi- 

” talisme o el socialisme; podrien aportar-se di- 
versos exemples. Perd el que afirmem ací 6s 
aixb : el fet de qui: sentim aquesta inquietud 
de 1’i:poca i el ritme dels pobles per endegar 
aquesta inquietud a casa nostra, en millor profit 
de Catalunva; i en fer-ho així, em plau recollir 
unes paraules del senyor Ventosa, per dir que 
no ho fem pas impremeditadament. 

Ens sentim assistits per la confianqa, i tenim 
el convenciment de qu&, parlant com cal al 
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nostre poble, i no enganyant-lo, sinó ensenyant-li 
les coses que passen al m6n, perqug pensi al 
ritme de les mateixes, enlloc de retreure’s en la 
seva confiaqa,  ens la refermarh. La transfor- 
mació del món es traduir&, també a casa nostra, 
per un partit amb vertadera fermanGa, i, en 
canvi, crec que si es posa un dic a aquest avenq 
del món, podran produir-se coses en perjudici 
de la confianqa del nostre poble. (Molt bé!) 
‘Es per aix6 que, repeteixo, no he volgut fer 
un discurs, perd sí marcar quina era, en termes 
generals, la posició de Z’Esquerra Republicana 
de Catalunya. Aquesta posició es basa en el 
doble fonament del car&cter del nostre poble. 
Per un costat, nosaltres volem que Catalunya 
tingui el seu seny característic, que amb conei- 
xement d’ella mateixa, &piga on va i posi la 
planta en ferm en $1 camí que segueixi; i, per 
altra banda, dir que totes les teories modernes, 
nosaltres no les compartim. No compartim tot 
el que siguin teories, i és per aix6 precisament, 
que Lliga Catalana seu en el seus bancs i nosaltres 
en els nostres. Perd hi ha una cosa que est& 
per damunt de les teories, que és la sensibilitat 
moderna; i en aquest punt, Esquerra Republi- 
cana de Catalunya té  aquesta sensibilitat de 
progrés, unida a aquelles condicions de seny i 
de prudhncia de qui. parlava, i d’acord amb la 
sensibilitat dels temps moderns, obre totes les 
esperances pel dia de dem&, les esperances per 
una justícia i una ventura millors. (Mol t  bé!, 
i afi1a.udiment.s en la  Majoyia.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ventosa, per rectificar. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Poques 
paraules, i no pas per allargar el debat, sinó 
per a rectificar i precisar un punt al qual ha 
fet referhncia el senyor Conseller Delegat, ja que 
no voldria que sortís &ací l’atribució d u n a  tesi 
diferent de la que en realitat és la meva. Jo 
no he .sostingut, en parlar de la crisi econdmica, 
el que s’ha dit. Jo he parlat de la crisi cíclica, 
i he dit que hi havia un moment depressiu en 
aquesta crisi cíclica; perd aquest moment i all6 
que determinava la gravetat, eren una s&ie de 
circumsthcies, entre les quals hi havia el cata- 
clisme de la guerra, que determina el que ens 
trobem en un tombant de la histbria. 

Nosaltres no som impermeables a la sensació 
de qui: el món est&, en un moment de transfor- 
mació. Jo reconec el fet d’aquesta crisi intensa, 
d’aquesta crisi econdmica, moral, social i política 
que existeix en tots els paisos. Ara bé; remei 
per a aquesta crisi? Solució per a aquesta crisi? 
Com podem donar-la nosaltres? Si nosaltres - i 
en aixd estic conforme amb el senyor Conseller 
Delegat -, estem en mig del torbellí, com podem 
donar la solució? No crec que el remei ni la 
solució estigui en els sistemes tancats ni dogm8- 
tics que es formulen. Es parla de capitalisme, 
es parla de socialisme, i cadascú atribueix una 
colla de categories a aquests sistemes, i és que 
la raó humana és molt petita i insuficient per a 
poder comprendre aquestes lleis misterioses de 
la histdria. Si a l’home, en l’edat mitjana, li 
haguessin preguntat qui. havia de passar després, 
ni l’home més eminent, ni l’home de majors 

reveure SI’e coneixements hauria po 
que s’oper5 en l’ordre econdmic, ni en el 
ni en el polític desprk I el mateix ens pa 
a nosaltres. L’únic que jo afirmo és que en 
inseguretat dels temps, a l’ensems que sentir la 
inquietud i la necessitat d‘adaptar-se a la reno- 
vació de les condicions que la realitat planteja, 
hem dafirmar també i n 
del que constitueix encar 
civilitzat uns principis fon 
la nostra modi.stia, que si aquests 
mentals existeixen en tot  el m 
oblidar-los nosaltres, a 
córrer un greu perill al nostre 
greu dany a la nostra e 

Aquest és el sentir de 1 
és l‘afirmació d‘una 
d‘acdrd amb les no 
nostre criteri, doncs co 
que s’adapten a les cir 
temps. No fem altra cosa avui. Ara, 
afirmació, nosaltres considerem que vosaltres 
haveu equivocat el camí, perd - GO vulr allargar 
més la discussió - considerem que have 
vocat el camí perqui: us baseu, d u n a  
fonamental, en quelcom que és un equívoc, ja 
que, per una banda, desperteu esperan 
seran decebudes, i per 
temors destructius per a 

Per aixb votem nosaltres en contra; no per 
una immutabilitat, que rebutgem, ja que nos- 
altres som tan renovadors com vosaltres, perd 
en un altre sentit, i afirmant, no obstant, el 
que estimem principis fonamentals que han d’ésser 
la base de la nostra riquesa. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Com que 
el senyor Ventosa i Calvell, en la seva rectificació, 
ha indicat, ha fixat el criteri de la seva Minoria, 
i com que en les meves paraules ha quedat fixat 
el criteri del Govern i el de 1’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya, per no allargar el debat, 
espero que el senyor Ventosa i Calvell no prendr& 
com una desatenció el fet que no li contesti. 

El Sr. PRESIDENT : Va a passar-se a la 
votacib . 

El Sr. ROMEVA : Demano per parlar, per 
a explicar el meu vot. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Jo, senyors Diputats, no 
us molestaré molt, perd he de manifestar aue 

’ 

he de votar en contra d‘aquest article p e r q h ,  
en un cert aspecte, no s’adiu amb el  meu criteri 
ni amb el de l’agrupació política a qui. estic 
afiliat. Perd en votar en contra, no fixava el 
criteri, ni manifestava exactament quin és l’abast 
que donem a aquestes qiiestions tan importants 
que són objecte de debat ací. Per aixd, malgrat 
ésser tan tard, he demanat la paraula en espera 
que la Cambra perdonar& la mica de sobrepuig 
de fatiga que li pugui portar. Nosaltres entenem 
que hi ha, a part de la funció social de la pro- 
pietat que reconeixem i que defensem, una funció 

- 

F .  
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individual que respon a la necessitat i al dret 
que té tot home de tenir una propietat que li 
asseguri el compliment dels seus fins i que li 
asseguri una independ6ncia i el fruit del seu 
treball; perd en la realitat del món present, és 
un dret que, reconeixent-lo per a tots els homes, 
el tenen uns pocs i manca a molts. Nosaltres 
entenem que aquesta situació és injusta, i s'ha 
de rectificar; perd entenem que no es pot recti- 
ficar en una direcció que no faci res més que 
accentuar el motiu del desequilibri o accentar 
el desequilibri. La propietat esta conentrada en 
poques mans, i no pot arribar a moltes mans, 
ni que el remei estigui en concentrar, encara 
que per arribar a concentrar-ho en una mh, 
aquesta mA hagi d'ésser la de l'Estat. Perd a 
l'ensems, tampoc creiem que haguem de fer una 
rectificació en un sentit de conjunt de coses, i 
unes Lleis econdmiques que hem de reconi:ixer 
com a immutables. Nosaltres considerem que 
l'economia i els fets econdmics són fets humans, 
i que, com a fets humans, d e p h  també, si els 
homes s'ho proposen, de la voluntat dels homes. 
Per tant,  la nostra defensa de la propietat, no 
vol dir que la propietat sigui una cosa que no 
s'hagi de supeditar, no sols a l'inteds general, 
sinó que no s'hagi de trobar una fórmula prac- 
tica perqui: aquesta supeditació es tradueixi en 
un benefici per a tots els altres ciutadans, en 

qu& el sentit de la propietat arriba a totes les 
mans possibles, i que aixb és una cosa que ha 
d'ésser volunthria, és una cosa que ha de sortir 
d'una decisió dels homes, moguts per un impuls 
de naturalesa de l'esperit que cerca la %justícia i 
que cerca l'efectivitat en els amors. as amb 
aquestes paraules que jo marco el sentit del 
meu vot, i no vull fatigar més. 

El Sr. PRESIDENT : Es passa a votació 
l'art. 9.&, tal com ve redactat per la Comissió. 
Votació ordinhria? 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana : Amb el nostre bo t  en contra. 

El Sr. PRESIDENT : Amb el Vot en contra 
de la Minoria de Lliga Catalana, resta aprovat 
l'art. 9? 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

Continuació de la interpel-laci6 sobre un 
suposat retard de la Generalitat en estructurar 
els serveis d'Administració Local. 

2. Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió sobre el Pressupost d'Estatut In- 
terior. 

(S'aixeca la sessió a dos quarts de nou i c i m  
minuts de la  vetlla.) 

I. 
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